
PHYSICS

BOOKS - GRB PUBLICATIONS PHYSICS (HINDI)

द्रव्य तथा विकिरण की द्वैत प्रकृ ति

उदाहरण

1.  ऊर्जा वाले फोटॉन से समबद्ध आवृत्ति निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

3.3 × 10− 20

2. 1 m तरंगदैर्घ्य वाली विद्युतचुम्बकीय तरंग के  लिए फोटॉन ऊर्जा ,eV में निकाले

।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5XTG69aLWgD4
https://dl.doubtnut.com/l/_7XwVP999T1Iw


वीडियो उत्तर देखें

3. 5000 Å तरंगदैर्ध्य के  एक वर्णी प्रकाश के  25 W के  स्रोत्र से न प्रति मिनट

उत्सर्जित फोटोनो की संख्या निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

4. तमोनुकू लित (स्कोटॉपिक ) दृष्टि मनुष्यो में संभव है जिसमे 505 nm का

 जितना ही प्रकाश आँख में प्रवेश करता है यदि इस तीव्रता

और तरंगदैर्ध्य का प्रकाश , 6 mm व्यास की पुतली से आँख में प्रवेश करे , तो

आँख में प्रति सेकं ड कितने फोटॉन प्रवेश करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 11W /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_7XwVP999T1Iw
https://dl.doubtnut.com/l/_v6sJ7uHZfA6P
https://dl.doubtnut.com/l/_K0GWlkrGrr3r


5. 5000 Å का प्रकाश, 1.9 eV धातु के  पृष्ठ पर पड़ता है । 

(i) eV में फोटोनो की ऊर्जा (ii) फोटो - इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि आपतित विकिरण की आवृत्ति  Hz से बढ़ा कर Hz

कर दी जाए , तो दिए गए प्रकाश - संवेदी पदार्थ के  लिए निरोधी विभव कितना बढ़

जायेगा ?  और 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 1015 8 × 1015

h = 6.4 × 10− 34Js, e = 1.6 × 10− 19C

c = 3 × 108m/s

7. प्रोटॉन की कितनी गतिज ऊर्जा के  लिए सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य 16.5 nm

होगा ? प्रोटॉन का द्रव्यमान  और 

 है।

= 1.675 × 10− 27kg

h = 6.63 × 10− 34Js

https://dl.doubtnut.com/l/_ibvZePYtfcWz
https://dl.doubtnut.com/l/_EuVpTrzHUaKm
https://dl.doubtnut.com/l/_35U7BdLKmw5l


विषय आधारित समस्याएँ  हल सहित

वीडियो उत्तर देखें

8.  तरंगदैर्घ्य की इलेक्ट्रॉ न बीम उत्पन्न करने के  लिए किसी इलेक्ट्रॉ न

सूक्ष्मदर्शी पर कितना विभवांतर लगाना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

0.41Å

1. इलेक्ट्रॉ नों और पॉज़िट्रॉ नों की उच्च टक्करों पर एक त्वरित प्रयोग में एक विशेष

घटना की व्याख्या ,10.2 कु ल ऊर्जा के  इलेक्ट्रॉ न - पॉजिट्रॉ न युग्म की , समान ऊर्जा

की दो  किरणों में विलोपन के  रूप में की जाती है। हर किरण से सम्बद्ध

तरंगदैर्ध्य क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

γ

[1BeV = 109eV ]

https://dl.doubtnut.com/l/_35U7BdLKmw5l
https://dl.doubtnut.com/l/_TA3nhOoSUlEj
https://dl.doubtnut.com/l/_uGi3flXVpoXk
https://dl.doubtnut.com/l/_Cq3nPs66XQoN


2. एक ऐक्स - किरण ट्यूब , विकिरण का सतत स्पेक्ट्रम उत्पन्न करती है जिसका

लघु तरंगदैर्ध्य सिरा  पर है। विकिरण में फोटोन की अधिकतम ऊर्जा

कितनी है ? 

(b) भाग के  अपने उत्तर से अनुमान लगाएँ  की ऐसी ट्यूब में (इलेक्ट्रॉ नों के  लिए )

किस कोटि की त्वरक वोल्टता चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

0.45A

3. एक धात्विक शीट को 11.2 nC का ऋणात्मक आवेश दिया जाता है। 

(a) धात्विक शीट को पूर्ण रूप से विसर्जित करने के  लिए पराबैंगनी प्रकाश के

कितने फोटॉन चाहिए ? 

(b) इस विसर्जन के  लिए धातु को कम से कम कितनी ऊर्जा अवशोषित करनी

चाहिए ? धातु की देहली आवृत्ति  और 

है।

वीडियो उत्तर देखें

= 4.5 × 1015 h = 6.6 × 10− 34Js

https://dl.doubtnut.com/l/_Cq3nPs66XQoN
https://dl.doubtnut.com/l/_4wMom02PgwC2


4. निम्न दो संख्याओं का अनुमान लगाना रोचक होगा। पहली संख्या यह बताएगी

की रे डियो इंजीनियरों को फोटॉनों के  बारे  में ज्यादा चिंता करने की आवश्यकता

क्यों नहीं होती। दूसरी स्नाख्या बताती है की हमारी आँख साफ़ - साफ़ संसूचन

योग्य प्रकाश में भी फोटॉनों को क्यों नहीं गईं सकती। 

(b) 500 m तरंगदैर्घ्य की रे डियो तरंगे उत्सर्जित करने वाले 10 kW शक्ति के  एक

मध्य तरंग प्रेषी द्वारा उत्सर्जित फोटॉनों की संख्या । 

आँख की पुतली में प्रति सेकं ड प्रवेश कर रहे फोटॉनों की संख्या जो श्वेत प्रकाश की

न्यूनतम तीव्रता के  संगत है और जिसे मनुष्य देख सकते है

पुतली का क्षेत्रफल लगभग  और श्वेत प्रकाश की औसत आवृत्ति लगभग

और श्वेत प्रकाश की औसत आवृत्ति लगभग ले।

वीडियो उत्तर देखें

(~10− 10W /m2)

0.4cm2

6 × 1014Hz

5. 3500 A तरंगदैर्घ्य का प्रकाश , दो धातुओं  A और B पर आपतित है। यदि इनके

कार्य - फलन क्रमशः4.2 eV और 1.9 eV हो , तो फोटो - इलेक्ट्रॉ न किस धातु से

प्राप्त होंगे ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CteJlLgpNSRz
https://dl.doubtnut.com/l/_sF42h3PG5Hib


वीडियो उत्तर देखें

6. 5000 A तरंगदैर्घ्य का प्रकाश , प्रकाश - वैद्युत कार्य - फलन 

वाली संवेदी प्लेट पर पड़ता है। 

(a) फोटॉन की ऊर्जा eV में (b) उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा और

(c ) निरोधी विभव निकाले जब 1 eV  और h ( प्लान्क

स्थिरांक )  हो।

वीडियो उत्तर देखें

= 1.90eV

= 1.6 × 10− 19J

= 6.62 × 10− 34Js

7. यदि फोटो -इलेक्ट्रॉ न की चाल  हो , तो पोटेशियम धातु पर आपतित

विकिरण की क्या आवृत्ति हो की प्रकाश - वैद्युत प्रभाव उत्पन्न हो ? ( पोटेशियम का

कार्य -फलन= 2.3 eV )

वीडियो उत्तर देखें

104m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_sF42h3PG5Hib
https://dl.doubtnut.com/l/_0VZ9DXkiU8yi
https://dl.doubtnut.com/l/_tDXWsZo11bZc
https://dl.doubtnut.com/l/_3FKT1i2vrjZH


8. 100 W पारद स्रोत्र 2271 से तरंगदैर्घ्य का पराबैंगनी प्रकाश मोलिब्डेनम धातु से

बने फोटोसेल को विकरित करता है। यदि निरोधी (-1.3 V ) विभव हो , तो धातु के

कार्य - फलन का अनुमान लगाएँ  He - Ne लेसर से उतपन्न 6328 के  तरंगदैर्घ्य

वाले उच्च तीव्रता  के  लाल प्रकाश के  प्रति फोटोसेल कै से

अनुक्रिया करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(~105W /m2)

9. एक फोटोन का तरंगदैर्घ्य  है। यह वक इलेक्ट्रॉ न से टकराता है। टक्कर के

बाद इसका तरंगदैर्घ्य  है। प्रकीर्णित फोटोन की ऊर्जा निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

1.4A

2.0A

10. उन फोटोनो की देहली आवृत्ति निकाले जो (a) सीजियम और (b) निकल पृष्टो

से फोटॉन - इलेक्ट्रॉ न सके । सीजियम का 1.8 eV और Ni का 5.9 eV है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3FKT1i2vrjZH
https://dl.doubtnut.com/l/_bK8BlPVPU0CI
https://dl.doubtnut.com/l/_Td5trmsv9Jai


वीडियो उत्तर देखें

11. उस फोटो - इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा ( eV में ) निकाले जो किसी धातु के  पृष्ठ

पर  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश फें कने से उत्सर्जित हो। धातु का कार्य -

फलन  है।

वीडियो उत्तर देखें

6.2 × 10− 6m

0.13eV

12. एक निऑन लैम्प से 640.2 nm  तरंगदैर्घ्य का

एकवर्णी विकिरण , टंगस्टन पर सीजियम से बने प्रकाश - संवेदी पदार्थ को

विकरित करता है। निरोधी वोल्टता 0.54 V मापी जाती है स्रोत्र को लोहे से बदल

दिया जाता है और इसकी 427.2 nm वर्ण रेखा , उसी फोटोसेल को विकरित

करती है नई निरोधी वोल्टता का अनुमान लगाएँ

वीडियो उत्तर देखें

(1nm = 10− 9m)

https://dl.doubtnut.com/l/_Td5trmsv9Jai
https://dl.doubtnut.com/l/_Ru5QtgM5EYNN
https://dl.doubtnut.com/l/_oX0uul14YZus
https://dl.doubtnut.com/l/_E2HV78fi8Aur


13. एक पारद लैंप, प्रकाश विद्युत उत्सर्जन की आवृत्‍ति निर्भरता के  अध्ययन के

लिए एक सुविधाजनक स्त्रोत है क्योंकि यह दृश्य –स्पेक्ट्रम के  परबैंगनी (UV) के

लाल छोर तक कइ वर्ण रेखाएं  उत्सर्जित करता हैं रूबीडियम प्रकाश सेल के  हमारे

प्रयोग में पारद स्त्रोत की निम्न वर्ण रेखाओं का प्रयोग किया गया 

, 

निरोधी वोल्टताएं  क्रमशः निम्न मापी गई 

(a) प्लैंक स्थिरांक h का मान ज्ञात कीजिए। 

(b) धातु के  लिए देहली आवृत्‍ति तथा कार्य फलन का आकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

λ1 = 3650Å, λ2 = 4047Å, λ3 = 4358Å, λ4 = 5461Å, λ5 = 6907Å

V01 = 1.28V , V02 = 0.95V , V03 = 0.74V , V04 = 0.16V , V05 = 0V

14.  तरंगदैर्ध्य का एकवर्णी प्रकाश, a त्रिज्या के  एकल धात्विक गोले पर आपतित

है। देहली तरंगदैर्ध्य  है जो  से ज्यादा है। तब तक उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों

की संख्या निकालें जब तक कि उत्सर्जन रुक न जाए।

λ

λ0 λ

https://dl.doubtnut.com/l/_E2HV78fi8Aur
https://dl.doubtnut.com/l/_moSGIzIfV1nB


वीडियो उत्तर देखें

15. हाइड्रो जन परमाणुओं पर उनकी निम्नतम अवस्था में  और 

तरंगदैर्ध्य का पराबैंगनी प्रकाश जब पड़ने दिया जाता है, तो यह क्रमशः 1.8 eV और

4.0 eV गतिज ऊर्जा के  इलेक्ट्रॉ न मुक्त करता पाया जाता है। प्लान्क स्थिरता

निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

800Å 700Å

16. निम्न धातुओं  के  कार्य - फलन इस प्रकार है : 

 और  

इनमें से कौन-सी धातु, फोटोसेल से 1 m दूर रखे He - Cd लेसर के   के

तरंगदैर्ध्य के  विकिरण के  लिए प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन नहीं देगी ? यदि लेसर

निकट ले जाया जाए और 50 cm दूर रखा जाए, तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Na : 1.92eV , K : 2.15eV , Mo : 4.17eV Ni : 5.0eV

3300Å

https://dl.doubtnut.com/l/_moSGIzIfV1nB
https://dl.doubtnut.com/l/_NynuGkqNtbwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BrV0GmZyiFf7


17. इलेक्ट्रॉ नों और प्रोटॉनों के  लिए दे ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य निकालें यदि उनकी चालें

 हो।

वीडियो उत्तर देखें

105m/s

18. 50 eV इलेक्ट्रॉ न बीम का तरंगदैर्ध्य निकालें। इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान

 और  है।

वीडियो उत्तर देखें

= 9 × 10− 31kg h = 6.625 × 10− 34Js

19. एक धातु का कार्यफलन 0.1 eV है l प्रकाश विद्युत विसर्जन के  लिए देहली

आवृति का मान ज्ञात करो l

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oYpyUnOIxkeP
https://dl.doubtnut.com/l/_oWREOpwoq1gc
https://dl.doubtnut.com/l/_rRS1m7q70LWM


20. क्रिस्टलीय विवर्तन प्रयोग, एक्स - किरणों या उपयुक्त वोल्टता से त्वरित

इलेक्ट्रॉ नों द्वारा किएजा सकते है। किस परिक्षित्र में ज्यादा शक्ति है - ऐक्स - किरण

फोटॉन में या इलेक्ट्रॉ न में ? मात्रात्मक तुलना के  लिए परिक्षित्र का तरंगदैर्ध्य  लें

जो लेटिस में अन्तरापरमाणुक अन्तराल की कोटि का है।

वीडियो उत्तर देखें

1Å

(m = 9.11 × 10− 31kg)

21. एक इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी, 50 kV वोल्टता से त्वरित इलेक्ट्रॉ न प्रयुक्त करता है।

इलेक्ट्रॉ नों से सम्बद्ध दे ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य निकालें। यदि दूसरे घटक (जैसे कि

संख्यात्मक द्वारक) लगभग समान लिए जाएँ , तो इलेक्ट्रॉ न करने वाले प्रकाशिक

सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता से कै से होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qQLtPeIPZ71K
https://dl.doubtnut.com/l/_2P2Yt21gtGwp


22. (a) 150 eV गतिज ऊर्जा वाले न्यूट्रॉ न का दे ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य निकालें। इस

ऊर्जा बीम, क्रिस्टलीय विवर्तन प्रयोगों के  लिए उपर्युक्त है। क्या समान ऊर्जा वाली

न्यूट्रॉ न बीम उतनी ही उपयुक्त होगी ? व्याख्या करें।

 


(b) कक्ष ताप  पर ऊष्मीय न्यूट्रॉ नों से सम्बद्ध दे ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य प्राप्त

करें। इससे इस बात की व्याख्या करे कि क्यों न्यूट्रॉ न विवर्तन प्रयोगों के  लिए

उपयोग करने से पहले तीव्र न्यूट्रॉ न बीम को वातावरण के  साथ तापीकृ त करना

चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

(mn = 1.675 × 10− 27kg)

(27∘C)

23. कक्ष ताप  और 1 atm दाब पर हीलियम गैस में एक हीलियम परमाणु

से सम्बद्ध प्रतिरूपी दे ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य निकालें इसकी तुलना करें।

वीडियो उत्तर देखें

(27∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_GXifWOm552BE
https://dl.doubtnut.com/l/_zvy2m1q5VJ5j
https://dl.doubtnut.com/l/_a9bTKaInaS00


24.  पर किसी धातु में एक इलेक्ट्रॉ न का दे ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य निकालें और

इसकी तुलना, धातु में दो इलेक्ट्रॉ नों के  बीच औसत अन्तराल से करें जो

 है।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

2 × 10− 10

25.  चाल से चल रहा एक हाइड्रो जन परमाणु, 122 nm तरंगदैर्ध्य का एक

फोटॉन अवशोषित करता है और रुक जाता है।  का मान निकालें। हाइड्रो जन

परमाणु का द्रव्यमान  है।

वीडियो उत्तर देखें

υ

υ

= 1.67 × 10− 27kg

26. धातु (कार्य - फलन ) की एक छोटी प्लेट, 

तरंगदैर्ध्य और  शक्ति के  एकवर्णी स्त्रोत से 2m की दूरी पर राखी जाती है।

प्रकाश, प्लेट पर लम्बवत पड़ता है। प्रति वर्ग मीटर प्रति सेकण्ड प्लेट से टकराने

वाले फोटॉनों की संख्या निकालें। यदि  का स्थिर एकसमान चुम्बकीय

= 1.17eV 4.8 × 10− 7m

1.0W

10− 4T

https://dl.doubtnut.com/l/_a9bTKaInaS00
https://dl.doubtnut.com/l/_l2K7Hto8OyuF
https://dl.doubtnut.com/l/_oUdDk5Mxh9qK


क्षेत्र, प्लेट के  पृष्ठ के  समान्तर लगाया जाए, तो उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों द्वारा

अपनाए गए सबसे बड़े वृत्ताकार पथ की त्रिज्या निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

27. प्लेटिनम से - किरणों द्वारा प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन पर एक प्रयोग में फोटो -

इलेक्ट्रॉ नों का ऊर्जा वितरण, कई विविक्त ऊर्जाओं 270 keV, 339 keV और 354

keV पर शिखर प्रदर्शित करता है। प्लेटिनम में K, L और M कोशों की बन्धन

ऊर्जाएँ  लगभग 77 keV, 13 keV और 3.5 keV ज्ञात है। इन आंकड़ों के  संगत -

किरणों के  तरंगदैर्ध्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

γ

γ

28.  तीव्रता का प्रकाश  पृष्ठीय क्षेत्रफल वाले सोडियम

फोटोसेल पर पड़ता है। यह मानते हुए कि सोडियम की ऊपर की 5 परमाण्विक

परतें, आपतित प्रकाश अवशोषित करती है, विकिरण के  तरंग चित्रण में प्रकाश -

10− 5W /m2 2cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_oUdDk5Mxh9qK
https://dl.doubtnut.com/l/_LWOaCN1epO6t
https://dl.doubtnut.com/l/_mbplTmvt7mNl


वैद्युत उत्सर्जन के  लिए आवश्यक समय अनुमानित करें। धातु के  लिए कार्य फलन,

2 eV के  लगभग दिया हुआ है। आपके  उत्तर का अभिप्राय क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. एक इलेक्ट्रॉ न गन, जिसका एनोड 100 V के  विभव पर है , कम दाब (पारद

mm ) पर हाइड्रो जन गैस वाले गोली बल्ब में इलेक्ट्रॉ न दागती है 

 का एक चुम्बकीय क्षेत्र इलेक्ट्रॉ न का मार्ग , 12.0 cm त्रिज्या की

एक वृत्ताकार कक्षा में वक्रीय करता है। इन आकड़ो से e/m निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

10− 2

2.83 × 10− 4T

30. उस चाल का अनुमान लगाएँ  जिससे निर्वात ट्यूब के  तप्त के थोड से उत्सर्जित

के थोड के  सापेक्ष के  विभवांतर पर रखे एनोड पर रखे एनोड पर पड़ते है। इलेक्ट्रॉ नों

की आरंभिक कम चालो की उपेक्षा कर दे। इलेक्ट्रॉ न का विशिष्ट आवेश अर्थात

 है। 
e/m1.76 × 1011C /kg

https://dl.doubtnut.com/l/_mbplTmvt7mNl
https://dl.doubtnut.com/l/_PGdhALNyypmG
https://dl.doubtnut.com/l/_81tI8P9H7uUS


उच्चस्तरीय चिंतन प्रश्नोत्तरी

(b) भाग (a) में लगाए गए सूत्र को ही प्रयुक्त करते हुए के  एनोड विभव के  लिए

इलेक्ट्रॉ न की चाल निकले । क्या आप देख सकते है की क्या गलती है ? सूत्र को

कै से संसोधित किया जाना है ?

वीडियो उत्तर देखें

31.  m/s की इलेक्ट्रॉ न चाल वाली एक समोरजी इलेक्ट्रॉ न बीमा को

अपने वेग के  लंबवत  के  चुम्बकीय क्षेत्र के  प्रभाव में लाया जाता

है। बीमा द्वारा अनुरे खित वृत्त की त्रिज्या क्या है , यदि इलेक्ट्रॉ न के  लिए e//m =

1.76 xx10^(11)` C/kg हो ?

(b) क्या भाग (a) में प्रयुक्त किया गया सूत्र , 20 MeV इलेक्ट्रॉ न बीम के  मार्ग की

त्रिज्या निकालने के  लिए वैध है ? यदि नहीं , तो इसे प्रकार संशोधित किया जाए

वीडियो उत्तर देखें

5.20 × 106

1.30 × 10− 4T

https://dl.doubtnut.com/l/_81tI8P9H7uUS
https://dl.doubtnut.com/l/_AD8kdMR56mri
https://dl.doubtnut.com/l/_js8BrrgtjMBe


1. सामान्य दाब पर गैसे की कु चालक होती है और बहुत कम दाब पर क्यों चालन

शुरू कर देती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. चित्र 17.18 में ( एक बहुत ही संवेदनशील धाराप्रवर्धक द्वारा मापी गई ) सूक्ष्म

धारा और उस दाब वाली गैसीय विसर्जन नलिका के  सिरों पर लगाई गई वोल्टता

के  बीच ग्राफ दिखाया गया है जो कु छ आयनन विकीर्ण प्राप्त कर रही है। इस ग्राफ

से सम्बंधित निम्न प्रश्नो के  उत्तर दे : 

 


(a) ग्राफ के  किस भाग पर ओम का नियम लगभग वैध है ? 

(b) ग्राफ के  भाग की व्याख्या करे। धारा संतृप्त क्यों होती है ? 

(c ) कौन - सी यांत्रिकी क्रियाविधि , ग्राफ RS के  भाग के  धारा में तीव्र वृद्धि उत्पन्न

करती है ? (d) यदि आयनन विकिरण की तीव्रता बड़े ( जैसे की इसे दु गनी कर

दिया जाए ) , तो संतृप्ति धारा के  मान पर प्रभाव का पूर्वानुमान करे।

https://dl.doubtnut.com/l/_js8BrrgtjMBe
https://dl.doubtnut.com/l/_OJkPSroS8G3h


वीडियो उत्तर देखें

3. क्यों पृथ्वी के  वायुमंडल की वैद्युत चालकता , ऊँ चाई के  साथ बढ़ जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. e/m संयोग की क्या विशिष्टता है ? हम सीधे - सीधे e और m के  बारे  में ही

अलग - अलग विचार क्यों नहीं करते ?

वीडियो उत्तर देखें

5. कै थोड किरणों का कौन - सा गुण हमें यह सोचने पर विवश करता है की ये

इलेक्ट्रॉ नों की बनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OJkPSroS8G3h
https://dl.doubtnut.com/l/_W6mczzOd8rkU
https://dl.doubtnut.com/l/_ojWnFbKtchno
https://dl.doubtnut.com/l/_dEzSZolQy7RE


6. मिलिकन ने इलेक्ट्रॉ न पर आवेश का मान प्राप्त करने के  लिए अपने प्रयोग में

कोमल ऐक्स - किरणों का प्रयोग क्यों किया ?

उत्तर देखें

7. प्रोटॉनों और न्यूट्रॉ नों के  अंदर क्वार्को के  बारे  में सोचा जाता है। की उन पर

आंशिक आवेश और है मिलिकन के  तेल की बूँद के  प्रयोग में ये क्यों नहीं दिखते ?

वीडियो उत्तर देखें

8. मिलिकन प्रयोग के  तेल की बूँदो का साइज इतना सूक्ष्मदर्शी क्यों है ? बड़ी बूँदो

के  साथ हम प्रयोग क्यों नहीं कर सकते ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yukIqfguXZKf
https://dl.doubtnut.com/l/_8Qc2jR3t88Xj
https://dl.doubtnut.com/l/_L44juXA9VR2E


9. श्यान घर्षण के  लिए स्टोक्स सूत्र , बहुत ही कम साइज की तेल की बूँदो के  लिए

वास्तविक रूप से वैध नहीं है। क्यों नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

10. तेल की आवेशित बूँद , गुरुत्व के  कारण अंतिम चाल से गिरती है। बूँद को

मिलिकन के  प्रयोग में उपयुक्त वैद्युत क्षेत्र की धारित से स्थिर रखा जाता है। और

इसमें 2 अधिक इलेक्ट्रॉ न पाए जाते है। अचानक बूँद v चाल से ऊपर जाती दिखती

है। अनुमान लगाएँ  की क्या हुआ है ?

उत्तर देखें

11. मिलिकन के  तेल बूँद के  प्रयोग में तेल की एक बूँद , किसी वैद्युत क्षेत्र की

अनुपस्थिति में अंतिम वेग के  साथ गिरती है । जब एक निश्चित वैद्युत क्षेत्र लगाया

जाता है और वातावरण में एक रेडियोसक्रिय पदार्थ रखा जाता है , तो यह पाया

https://dl.doubtnut.com/l/_eCzJvQCqzPJy
https://dl.doubtnut.com/l/_miqlyigpBiGz
https://dl.doubtnut.com/l/_HDJXyuBbZdgb


जाता है की उसी तेल की बूँद में देर देखे जाने पर अलग - अलग अंतिम चाले

दिखती है। 


(a) उसी वैद्युत क्षेत्र में बूँद की अंतिम चाल में परिवर्तन किस से आता है ( मान ले

की बूँद का साइज और द्रव्यमान अपरिवर्तित रहता है ?) 

(b) बूँद की अलग - अलग अंतिम चालो अपर कौन - सा मुख्य प्रेक्षण आवेश के

क्वांटमीकरण की और संके त करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

v1, v2, v3

12. बल्ब का प्रकाश लकड़ी की मेज पर पड़ रहा है परन्तु कोई फोटो - इलेक्ट्रॉ न

उत्सर्जित नहीं होते। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

13. क्यों क्षारीय धातुएँ  , प्रकाश - संवेदी पदार्थो के  रूप में सबसे अधिक उपयुक्त है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_HDJXyuBbZdgb
https://dl.doubtnut.com/l/_rvIMH0GVrWpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PSgVWGdsdx5v


वीडियो उत्तर देखें

14. Na की अपेक्षा Cu से मुक्त इलेक्ट्रॉ न को हटाना ज्यादा कठिन है। किस धातु

का कार्य - फलन ज्यादा है ? किसकी देहली आवृत्ति ज्यादा है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी पृष्ठ से हरा प्रकाश , इलेकरट्रो न बाहर निकलता है परन्तु पीला प्रकाश

ऐसा नहीं करता। क्या आप इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन की अपेक्षा करते है जब पृष्ठ को (a )

लाल प्रकाश और (b ) नीला प्रकाश से प्रदीप्त किया जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

16. निरोधी विभव  और दो धात्विक प्लेटो A और B पर आपतित विकिरण की

आवृत्ति के  बीच ग्राफ चित्र 17.7 में दिखाए गए है। 

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_PSgVWGdsdx5v
https://dl.doubtnut.com/l/_fyEzQncTnug8
https://dl.doubtnut.com/l/_xQ8trdVWx89C
https://dl.doubtnut.com/l/_u0OTeVbwt7py


(a) A और B में से किस धातु के  कार्य - फलन का मान ज्यादा है ? 

(b) रेखा की ढाल क्या दर्शाती है ?

उत्तर देखें

17. हर धातु के  एक निश्चित कार्य - फलन होता है। यदि आपतित विकिरण एकवर्णी

हो , तो सभी फोटो - इलेक्ट्रॉ न एक ही ऊर्जा से बाहर क्यों नहीं निकलते ? फोटो

इलेक्ट्रॉ नों में ऊर्जा वितरण क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रकाश के  तरंग चित्र में प्रकाश की तीव्रता , तरंग के  आयाम के  वर्ग द्वारा

निर्धरित की जाती है। प्रकाश के  फोटॉन चित्र में प्रकाश की तीव्रता किस से

निर्धारित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u0OTeVbwt7py
https://dl.doubtnut.com/l/_ThNEZ5BPvRWN
https://dl.doubtnut.com/l/_GG5wPFLXjyDr


19. और  आवृत्तियों का विकिरण बारी - बारी से एक प्रकाश संवेदी पृष्ठ पर

गिराया जाता है। दोनों स्थितियों में सबसे अधिक ऊर्जायुक्त उत्सर्जित फोटो -

इलेक्ट्रॉ नों को रोकने के  लिए आवश्यक निरोधी विभव , क्रमशः  और  है इन

पैरामीटरों के  सन्दर्भ में प्लांक नियतांक और देहली आवृत्ति निकलने के  लिए सूत्र

प्राप्त करे।

वीडियो उत्तर देखें

v1 v2

v1 v2

20. चित्र 17.19 में दो अलग - अलग प्रकाश - संवेदी पदार्थो  और  लिए

निरोधी विभव  का आपतित विकिरण आवृत्ति के  साथ परिवर्तन दिखाया गया है

 


(i)  और  के  लिए कार्य - फलन के  मान क्या है ? 

(ii) आपतित विकिरण की आवृत्ति  के  लिए  और के  लिए

M1 M2

V0

M1 M2

v3( > v02) M1 M2

https://dl.doubtnut.com/l/_nAbXiNPRT0yf
https://dl.doubtnut.com/l/_zdlLym58txZl


निरोधी विभवो के  मान क्रमशः  और  है। सिद्ध करे के  रेखाओ की ढाल

 के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

V1 V2

(V1 − V2) /(v02 − v01)

21. आप क्यों सोचते है की इलेक्ट्रॉ नों की कण प्रकृ ति , इनकी तरंग प्रकृ ति से पहले

खोजी गई ?

वीडियो उत्तर देखें

22. क्यों प्रकाश का तरंग पक्ष, इसके  कण पक्ष से पहले खोजा गया ?

वीडियो उत्तर देखें

23. एक कण, इलेक्ट्रॉ न से तीन गुजा तेज चल रहा था। कण के  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य

और इलेक्ट्रॉ न के  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य का अनुपात  है। कण का1.813 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_zdlLym58txZl
https://dl.doubtnut.com/l/_LlftI28XUNJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_wFJNUOXSC6cE
https://dl.doubtnut.com/l/_2dRKlNrY0OfO


द्रव्यमान निकाले और इसे पहचाने।

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि इलेक्ट्रॉ न एक तरंग जैसा व्यवहार करता है , तो इस तरंग तरंगदैर्घ्य और

आवृत्ति किस से निर्धारित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

25. एक फोटॉन और इलेक्ट्रॉ न के  तरंगदैर्घ्य समान है। कौन - सा कण ज्यादा तेजी

से चल रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. एक इलेक्ट्रॉ न और फोटॉन के  तरंगदैर्घ्य एकसमान है । उनमे से किसमे अधिक

ऊर्जा है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_2dRKlNrY0OfO
https://dl.doubtnut.com/l/_s3dvIpOtKC1N
https://dl.doubtnut.com/l/_S0MvQuhLedZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_CmjBV6v62zhJ


वीडियो उत्तर देखें

27. आप प्रायोगिक रूप से 1 Å तरंगदैर्घ्य वाली वैद्युतचुम्बकीय तरंग और 1 Å दे

ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य वाले इलेक्ट्रॉ न में किस प्रकार अंतर करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

28. इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  अन्दर क्यों नहीं रह सकता ?

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी कण के  स्थानगत होने की सीमा लगभग इसके  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य द्वारा

निर्धारित होती है। यदि एक इलेक्ट्रॉ न , परमाणु के  नाभिक ( जिसका साइज

लगभग m है ) के  अन्दर स्थानगत किया जाए , तो इसकी ऊर्जा कितनी

होगी ? इस ऊर्जा की तुलना नाभिक में ( कु छ MeV की कोटि की ) प्रतिरूपी

10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_CmjBV6v62zhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_83VQ38z1tHVz
https://dl.doubtnut.com/l/_e1FS6ZDOuq71
https://dl.doubtnut.com/l/_xX91OK6PYWoK


बन्धन ऊर्जा से करे और इससे तर्क  करे की क्यों इलेक्ट्रॉ न , नाभिक के  अन्दर नहीं

रह सकते।

वीडियो उत्तर देखें

30. हमारे  रोजाना के  प्रेक्षणों में अपदार्थ की तरंग प्रकृ ति क्यों ज्यादा प्रकट नहीं

होती ?

वीडियो उत्तर देखें

31. 0.82 Å तरंगदैर्घ्य की ऐक्स -किरणे किसी धात्विक पृष्ठ पर पड़ती है। उत्सर्जित

इलेक्ट्रॉ नों का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य निकाले। पृष्ठ के  कार्य - फलन की उपेक्षा करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xX91OK6PYWoK
https://dl.doubtnut.com/l/_NbpIkcf1KjU0
https://dl.doubtnut.com/l/_Jzz8OIvYyDJA


32. एक फोटोन की तरंगदैर्ध्य λ
तथा इलेक्ट्रा न की डी ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्य समान है

सिध्द कीजिये फोटोन की ऊर्जा इलेक्ट्रा न की गतिज ऊर्जा से 2
λ
m
c/
h
गुना है

वीडियो उत्तर देखें

33. चित्र 17.20 में दिखाई गई दो रेखाएँ  , एकसमान आवेश वाले दो कणो के  लिए

दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य  के  (V त्वरक विभव है ) के  फं क्शन के  रूप में ग्राफ

है। इनमे से कौन - सी रेखा , ज्यादा द्रव्यमान वाला कण दर्शाती है ? 

वीडियो उत्तर देखें

λ 1/√V

34. इक इलेक्ट्रॉ न , एक ऐल्फा - कण और एक प्रोटॉन की गतिज ऊर्जा एक जैसी

है। इनमे से किस कण का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य न्यूनतम है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ilt0MxqnDSkW
https://dl.doubtnut.com/l/_ezfnVANs8BLc
https://dl.doubtnut.com/l/_UiRhnBV819bX


वीडियो उत्तर देखें

35. यदि दृश्य प्रकाश का एक फोटॉन आपतित हो , तो कॉम्पटन विस्थापन पर क्या

प्रभाव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि एक फोटॉन , नाभिक के  साथ मजबूती से बंधी इलेक्ट्रॉ न से टकराये , तो

कॉम्प्टन विस्थापन पर क्या प्रभाव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

37. ऐक्स - किरणे ऐलुमिनियम की फिल्मो से गुजर सकती है परन्तु सामान्य

प्रकाश ऐसा नहीं कर सकता। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UiRhnBV819bX
https://dl.doubtnut.com/l/_W1CYwQ0DjbVC
https://dl.doubtnut.com/l/_BFK9C9KMKK5w
https://dl.doubtnut.com/l/_ozEsjA1BE0JV


38. कॉम्पटन प्रभाव , ऐक्स किरणों और गामा - किरणों के  साथ दिखता है परन्तु

दृश्य और पराबैंगनी विकिरण के  साथ नहीं दिखता। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

39. h को भौतिकी के  सूत्रों को दो श्रेणियों में विभक्त करने के  लिए कै से प्रयुक्त

किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

40. क्या कॉम्पटन प्रभाव में एक फोटॉन , अपनी सारी ऊर्जा इलेक्ट्रॉ न को दे

सकता है ? व्याख्या करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ozEsjA1BE0JV
https://dl.doubtnut.com/l/_xFeH2uGREBf1
https://dl.doubtnut.com/l/_5nNiO3VF488B
https://dl.doubtnut.com/l/_ADzlzUr8rEqS


41. क्या ऐक्स किरणे , अक्रिस्टलीय पदार्थो की संरचनात्मक के  अध्ययन के  लिए

प्रयुक्त की जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

42. फोटॉन की इलेक्ट्रॉ न से टक्कर , फोटॉन का तरंगदैर्घ्य क्यों बढ़ाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

43. एक ऐक्स -किरण फोटॉन , इलेक्ट्रॉ न से टकराता है और उछल जाता है इसकी

नई आवृत्ति पर टिप्पणी करे।

वीडियो उत्तर देखें

44. कॉम्पटन विस्थापन के  निम्नतम और उच्चतम मान क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_0VV9rBCCUBlC
https://dl.doubtnut.com/l/_dkswuCAGEdcR
https://dl.doubtnut.com/l/_smuhA0vzNrCU
https://dl.doubtnut.com/l/_YlK8vPKnj7tU


वीडियो उत्तर देखें

45. एक वर्णी ऐक्स - किरणे  के  लैटिस अंतराल वाले क्रिस्टल से परावर्तित

होने पर प्रथम कोटि का विवर्तन उच्चिष्ठ पर उत्पन्न करती है। ऐक्स -

किरणों का तरंगदैर्घ्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.0Å

θ = 30∘

46. बोर कभी इस बात की व्याख्या न कर पाए की इलेक्ट्रॉ न , विशेष कक्षाओं में

क्यों सीमित था ? दे ब्रोग्ली ने इसकी व्याख्या कै से की ?

वीडियो उत्तर देखें

47. लाल प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 600 nm है। एक इलेक्ट्रॉ न , जिस की चाल 1.2

km/s है , का तरंगदैर्घ्य वही है। क्या इलेक्ट्रॉ न लाल दिखेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_YlK8vPKnj7tU
https://dl.doubtnut.com/l/_S5i76EYy3YIm
https://dl.doubtnut.com/l/_4qu1PwggeFTf
https://dl.doubtnut.com/l/_fiyyV0BanReI


प्रश्नोत्तरी 1 अंक

वीडियो उत्तर देखें

48. इलेक्ट्रॉ न और फोटॉन म क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

49. दे ब्रोग्ली तरंगे किस प्रकार की तरंगे है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश - वैद्युत कार्य - फलन की परिभाषा दे। यह देहली आवृत्ति से कै से

सम्बंधित है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fiyyV0BanReI
https://dl.doubtnut.com/l/_vEiJ9PC7fVlK
https://dl.doubtnut.com/l/_1AOlzBTYJyua
https://dl.doubtnut.com/l/_bmHSMj6vUDQe


2. किस फोटॉन में ज्यादा ऊर्जा है लाल या बैंगनी ?

वीडियो उत्तर देखें

3. दो धातुओं  A और B कार्य -फलन क्रमशः 4 eV और 10 eV है। किस धातु का

देहली तरंगदैर्घ्य ज्यादा है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. पराबैंगनी प्रकाश , दो प्रकाश - संवेदी पदार्थो पर आपतित है जिनके  कार्य -

फलन  और है। किस में उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की गतिज

ऊर्जा ज्यादा होगी ? क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

W1 W2(W1 > W2)

https://dl.doubtnut.com/l/_bmHSMj6vUDQe
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2CRRGjv2PWx
https://dl.doubtnut.com/l/_ymcI15MBzMQr
https://dl.doubtnut.com/l/_NacFUKGyYG6r


5. क्या प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन में निरोधी विभव 

(a ) फोटोसेल में आपतित विकीर्ण की तीव्रता पर और 

(b ) आपतित विकिरण की आवृत्ति पर निर्भर है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक ही तीव्रता वाली दो बीमे , लाल रंग की और दूसरी नील रंग की , फोटो -

इलेक्ट्रॉ नों को उत्सर्जित करने के  लिए एक धात्विक पृष्ठ अपर आपतित है। दोनों

बिमो में से कौन - सी बीम अपेक्षाकृ त ज्यादा गतिज ऊर्जा वाले इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित

करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. हरे प्रकाश द्वारा प्रदीप्त किये जाने पर एक फोटो - संवेदी पृष्ठ से इलेक्ट्रॉ न

उत्सर्जित होते है परन्तु पीले प्रकाश से कोई इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन नहीं होता। जब पृष्ठ

https://dl.doubtnut.com/l/_1SPSFEGbWLwL
https://dl.doubtnut.com/l/_oY2LY3cbk4Ib
https://dl.doubtnut.com/l/_ugE22akmko28


(a ) लाल प्रकाश और (b ) नीले प्रकाश से प्रदीप्त किया जाए , तो क्या इलेक्ट्रॉ न

उत्सर्जित होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि किसी फोटो - इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा 3 eV हो , तो इसका

निरोधी विभव क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रकाश - स्रोत्र फोटोसेल से 50 cm की दूरी पर रखा जाता है और अंतक

विभव  पाया जाता है । यदि प्रकाश - स्रोत्र और फोटोसेल के  बीच दुरी 25 cm

कर दी जाए , तो नया अंतक विभव क्या होगा ? अपने उत्तर की पुष्टि करे।

वीडियो उत्तर देखें

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_ugE22akmko28
https://dl.doubtnut.com/l/_UTKQ3ucT7riz
https://dl.doubtnut.com/l/_JiR48k2jemg6


10. आपतित विकिरण की आवृत्ति v एक फोटोसेल में देहली आवृत्ति  से ज्यादा

है। यदि अन्य घटको को स्थिर रखते हुए आवृत्ति v बढ़ादी जाए , तो निरोधी कै से

परिवर्तित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

v0

11. धातु से पृष्ठ से इलेक्ट्रॉ न के  उत्सर्जन के  लिए एक भौतिक क्रिया लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

12. फोटॉन का विराम द्रव्यमान कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

13.  ऊर्जा वाले फोटॉन से सम्बद्ध आवृत्ति क्या है ?3.3 × 10− 10J

https://dl.doubtnut.com/l/_FpfenPoVgPkC
https://dl.doubtnut.com/l/_d3YlVk4K2rKU
https://dl.doubtnut.com/l/_Pn4nOCsM8cIp
https://dl.doubtnut.com/l/_pFP59o7K4Vnz


वीडियो उत्तर देखें

14. एक फोटॉन का वेग , c और आवृत्ति v है तरंगदैर्घ्य के  लिए व्यंजक लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

15. आइंस्टीन का प्रकाश - विद्युत समीकरण लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

16. ग्राफ के  माध्यम से दिखाएं  की किसी दिए गए प्रकाश - संवेदी पृष्ठ के  लिए

निरोधी विभव , आपतित विकीर्ण की आवृत्ति के  साथ कै से परिवर्तित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pFP59o7K4Vnz
https://dl.doubtnut.com/l/_gxnudp3h1vhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_g8pDfClwqyXd
https://dl.doubtnut.com/l/_Vak3fkv4yiAG


17. उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा और आपतित विकीर्ण

की आवृत्ति के  बीच ग्राफ बनाया जाता है इस ग्राफ की ढाल से कौन - सा भौतिक

नियतांक निर्धारित किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक ही तरंगदैर्घ्य परन्तु अलग - अलग तीव्रताओं की प्रकाश बीम के  लिए

प्रकाश - विद्युत धारा एनोड विभव के  साथ परिवर्तन दिखलाता हुआ ग्राफ बनायें।

वीडियो उत्तर देखें

19. Hz आवृत्ति वाले फोटॉन की ऊर्जा eV में निकाले

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1014

https://dl.doubtnut.com/l/_FIEtHa1PLZPF
https://dl.doubtnut.com/l/_sETl6Pj8P9wd
https://dl.doubtnut.com/l/_Mh1Sx34mP0fk


20. एक प्रकाश - संवेदी के  लिए देहली तरंगदैर्घ्य  है। यदि आपतित विकिरण

का तरंगदैर्घ्य (a) से ज्यादा और (b)  से कम हो , तो क्या प्रकाश इलेक्ट्रॉ न

उत्सर्जन होगा ? अपने उत्तर की पुष्टि करे।

वीडियो उत्तर देखें

λ0

λ0 λ0

21. प्रकाश - विद्युत प्रभाव के  एक प्रयोग में प्रकाश - विद्युत धारा और एनोड विभव

V के  बीच चित्र 17.5 में दिखाए गए ग्राफ प्राप्त हुए। आपतित विकिरण का वह

अभिलक्षण बताएँ  जो इस प्रयोग में स्थिर रखा गया।

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी दिए गए प्रकाश संवेदी पदार्थ के  लिए आपतित विकिरण का तरंगदैर्घ्य

घटाने पर पक्ष - विद्युत धारा कै से परिवर्तित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eMBfPNm2y7Sy
https://dl.doubtnut.com/l/_6YAogo5Q787g
https://dl.doubtnut.com/l/_sREfpNKM5oB8


23. व्याख्या करे की क्यों एक आवृत्ति और तीव्रता वाले प्रकाश के  साथ प्रकाश -

वैद्युत प्रभाव के  प्रयोग में संतृप्ति धारा , ऐनोड विभव पर निर्भर नहीं करती ?

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न ग्राफ दो विभिन्न प्रकाश संवेदी पदार्थो एवं विभिन्न तीव्रताओं के  आपतित

विकिरण के  लिए आरोपित वोल्टता (V) के  विरुद्ध प्रकाश-विद्युत धारा में परिवर्तन

को प्रदर्शित करता है। पदार्थो के  युग्मो की पहचान कीजिए जो विभिन्न पदार्थो किन्तु

https://dl.doubtnut.com/l/_sREfpNKM5oB8
https://dl.doubtnut.com/l/_desT4USG8LRl
https://dl.doubtnut.com/l/_t589Iw6pzvYU


सामान तीव्रता के  आपतित विकिरण के  सांगत है। 

वीडियो उत्तर देखें

25. क्या पदार्थ तरंगे वैद्युतचुम्बकीय है ? ब्रोग्ली तरंग समीकरण लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t589Iw6pzvYU
https://dl.doubtnut.com/l/_xEtIatzPcxDt


26. डेविसन - ज़र्मर प्रयोग से इलेक्ट्रॉ नों की प्रकृ ति के  बारे  में क्या निष्कर्ष निकाला

गया था ?

वीडियो उत्तर देखें

27. K गतिज ऊर्जा वाले कण का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य  है। यदि इसकी गतिज

ऊर्जा K/4 होती , तो कण का तरंगदैर्घ्य क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

λ

28. विराम अवस्था में m द्रव्यमान का एक कण  और  द्रव्यमान वाले दो

कणो में क्षय हो जाता है जिसके  वेग शून्य नहीं हिअ। दोनों द्रव्यमानो के  दे ब्रोग्ली

तरंगदैर्घ्य का क्या अनुपात है ?

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_OQDAFSm3LkW4
https://dl.doubtnut.com/l/_cdUD0yCy9BJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_EBwX0PdlMPOV
https://dl.doubtnut.com/l/_GyYhDP92xJU7


29. v आवृत्ति वाले फोटॉन का संवेग क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी आवेशित कण का द्रव्यमान m है और इस आवेश q है। यदि इस कण

को V विभवांतर से त्वरित किया जाए , तो इससे सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य के

लिए व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक इलेक्ट्रॉ न को 300V के  विभवांतर से त्वरित किया जाता है । इलेक्ट्रॉ न का

तरंगदैर्घ्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GyYhDP92xJU7
https://dl.doubtnut.com/l/_Uq7d4MKNfLKs
https://dl.doubtnut.com/l/_D3QyD9QL8zaM


32. एक प्रोटॉन और एक न्यूट्रॉ न से समबद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य बराबर पाए जाते

है। दोनों में से किसकी गतिज ऊर्जा का मान ज्यादा है ?

वीडियो उत्तर देखें

33. एक इलेक्ट्रॉ न और एक ऐल्फा - कण से सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य एक ही है।

उनकी गतिज उर्जाओ में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. एक इलेक्ट्रॉ न और ऐल्फा - कण की गतिज उर्जाएँ  एक समान है उनसे सम्बद्ध

दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य किस प्रकार सम्बंधित है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ms6tUwzWINvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Xn8Ub3f9PatU
https://dl.doubtnut.com/l/_xBSWhbl5g7Eb


35. V विभवांतर द्वारा त्वरित एक इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध तरंगदैर्घ्य है। तब त्वरण

विभवांतर बढ़ा कर 4V कर दिया जाए , तो इसका तरंगदैर्घ्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

36. उस प्रयोग का नाम बताएँ  जिसके  लिए प्रकीर्णित इलेक्ट्रॉ नों की तीव्रता का

प्रकीर्णन कोण के  साथ परिवर्तन दिखाता हुआ निम्न ग्राफ प्राप्त किया और

महत्वपूर्ण परिकल्पना का नाम बताएँ  जिसकी इस प्रयोग द्वारा पुष्टि हुई। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SvgYB3NtAXMo
https://dl.doubtnut.com/l/_rpus0QrxtgtL


प्रश्नोत्तरी 2 और 3 अंक

1. किसी धातु के  कार्य फलन पद की परिभाषा दे। एक धातु की देहली आवृत्ति 

है। जब  आवृत्ति का प्रकश , धातु का प्लेट पर आपतित हो , तो उत्सर्जित

इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम वेग  है। जब आपतित विकिरण की आवृत्ति बढ़ा कर 

 दी जाए , तो इलेक्ट्रनों का अधिकतम वेग  है। से  का अनुपात

निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

f0

2f0

v1

5f0 v2 v1 v2

2. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव की परिघटना के  सन्दर्भ में देहली आवृत्ति और निरोधी

विभव पदों की परिभाषाएँ  दे। (a) आवृत्ति और (b ) तीव्रता बढ़ाने पर प्रकाश -

वैद्युत धारा कै से प्रभावित होती है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rpus0QrxtgtL
https://dl.doubtnut.com/l/_tBl40FTOUVIh
https://dl.doubtnut.com/l/_iWsixE8PYLQh


3. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव क्या है ? आइन्सटाइन का प्रकाश - वैद्युत समीकरणलिखे।

व्याख्या करे की यह हमें निम्न को समझने में कै से सहायता करता है : 

(i) उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जाकी आपतित विकिरण की

आवृत्ति पर रेखीय निर्भरता 

(ii) दिए गए प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जक के  लिए देहली आवृत्ति का अस्तित्व और 

(iii) उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम ऊर्जा का आपतित प्रकाश की

तीव्रता से स्वतंत्रता।

वीडियो उत्तर देखें

4. आइन्सटाइन के  प्रकाश - वैद्युत समीकरण को लिखिए तथा फोटोनो के  कोई दो

अभिलाक्षणिक गुणों का उल्लेख कीजिये जिन पर यह समीकरण है। ऐसी तीन

प्रेक्षित विशिष्टताओ को संक्षेप में स्पष्ट कीजिये जिनका स्पष्टिकरण इस समीकरण

के  आधार पर किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sKoy6RtJa72w
https://dl.doubtnut.com/l/_HmQ24K7ZqSv8


5.  Hz आवृत्ति का विकीर्ण , तीन प्रकाश - वैद्युत पृष्ठों A,B और C आपतित

है। निम्न प्रेक्षण रिकॉर्ड किये जाते है : 

पृष्ठ A : कोई प्रकाश वैद्युत उत्सर्जन नहीं होता। 

पृष्ठ B: प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन होता है परन्तु फोटोनाज इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा

शून्य है। 

पृष्ठ C : प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन होता है और फोटोनज इलेक्ट्रॉ नों में कु छ गतिज

ऊर्जा है। आइन्सटाइन के  प्रकाश - वैद्युत समीकरण के  आधार पर , तीनो प्रेक्षेणो

की व्याख्या करे।

वीडियो उत्तर देखें

1015

6.  Hz आवृत्ति का विकीर्ण , तीन प्रकाश - वैद्युत पृष्ठों A और B आपतित है।

निम्न प्रेक्षण रिकॉर्ड किये जाते है : 

पृष्ठ A : कोई प्रकाश वैद्युत उत्सर्जन नहीं होता। 

पृष्ठ B: प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन होता है परन्तु फोटोनाज इलेक्ट्रॉ नों की कु छ गतिज

1015

https://dl.doubtnut.com/l/_HmQ24K7ZqSv8
https://dl.doubtnut.com/l/_Cgj70xpLAwPO
https://dl.doubtnut.com/l/_Bd8J2DwYFUBU


ऊर्जा है 

इनमे से किसका कार्य - फलन ज्यादा है ? यदि आपतित आवृत्ति थोड़ी सी कम कर

दी जाए , तो दोनों स्थितियों में फोटो - इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन का क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक दिये गये प्रकाशसंवेदी पदार्थ के  लिये आपतित विकिरण की आवृत्ति व

निरोधी विभव के  मध्य ग्राफ खींचिये। विभव अक्ष पर अन्त खण्ड के  मान से क्या

सूचना प्राप्त की जा सकती है? देहली आवृत्ति से अधिक आवृत्ति का एक प्रकाश

स्रोत एक प्रकाश-सैल के  कै थोड से 1 m दूर स्थित है तो निरोधी विभव V पाया

जाता है। यदि कै थोड से प्रकाश स्रोत की दूरी घटा दी जाये, तो कारण सहित स्पष्ट

कीजिये, कि आप क्या परिवर्तन प्रेक्षित करेंगे: 

(i) प्रकाश वैद्युत धारा में (ii) निरोधी विभव में

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bd8J2DwYFUBU
https://dl.doubtnut.com/l/_TzyePZmbKmhf


8. आइंसटाइन प्रकाश - विद्युत समीकरण लिखे। प्रकाश - विद्युत प्रभाव में देखे गए

उन तीन लक्षणों को स्पष्ट लिखे जिनकी इस समीकरण द्वारा व्याख्या की जा

सकती है।

वीडियो उत्तर देखें

9. हम आइन्सटाइन प्रकाश- वैद्युत समीकरण की पुष्टि कै से कर सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. फोटॉन से आप क्या अभिप्राय लेते है ? इसके  महत्वपूर्ण गुण बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ef7SN4DGFyx9
https://dl.doubtnut.com/l/_oZGJN0AeIcuz
https://dl.doubtnut.com/l/_GnsGyoV3LwAo


11. फोटोसेल क्या होता है ? इसे वैद्युत नेत्र क्यों कहते है ? इसके  दो अनुप्रयोग

बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

12. बताएँ  की कै से फोटोसेल में धातु का कार्य - फलन , उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की

गतिज ऊर्जा को प्रभावित करता है 

(a) यदि आपतित विकिरण की तीव्रता दुगनी कर दी जाए , तो (i) निरोधी विभव

और (ii) प्रकाश - वैद्युत धारा में क्या अपरिवर्तन होते है ? 

(b) यदि आपतित विकिरण की आवृत्ति दुगनी कर दी जाए , तो (i ) निरोधी विभव

और (ii ) प्रकाश - वैद्युत धारा में क्या परिवर्तन होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BTPT9FL9CoVX
https://dl.doubtnut.com/l/_mof7FZw3cMba


13. द्रव्य की तरंग प्रकृ ति का क्या अर्थ है ? दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य के  लिए व्यंजक

निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक ऐल्फा - कण और एक प्रोटॉन , एक ही विभवांतर द्वारा त्वरित किये जाते

है। दोनों द्वारा प्राप्त किये गए रेखीय संवेगो का अनुपात निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

15.  तरंगदैर्घ्य की एक विद्युतचुम्बकीय तरंग , नगण्य कार्य - फलन वाले प्रकाश -

संवेदी पृष्ठ पर आपतित होती है। यदि इस पृष्ठ से उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों का दे

ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य  हो , तो सिद्ध करे की  है।

वीडियो उत्तर देखें

λ

λ1 λ = ( )λ2
1

2mc

h

https://dl.doubtnut.com/l/_ncB6PttOFvdN
https://dl.doubtnut.com/l/_qwEuaticx5uR
https://dl.doubtnut.com/l/_wBMR9GURKbSv


प्रश्नोत्तरी 5 अंक

16. डेविसन - ज़र्मर प्रयोग के  महत्व का वर्णन करे। एक ऐल्फा - कण और प्रोटोन ,

एक ही विभवांतर V से त्वरित किये जाते है उनसे सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्यो का

अनुपात निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक इलेक्ट्रॉ न और एक प्रोटॉन एक ही विभव द्वारा त्वरित किये जाते है। इन

दोनों में से किसका ( a ) सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य का मान ज्यादा है और (b )

संवेग कम है ? अपने उत्तर की पुष्टि करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DPLdmGIv3EjM
https://dl.doubtnut.com/l/_Dvdx0evV8xsa


1. इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन क्या है ? अलग - अलग प्रकार के  इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जनों का

वर्णन करे।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रकाश - विद्युत उत्सर्जन के  नियमो के  अध्ययन के  लिए उपयुक्त प्रयोगो का

वर्णन करे।

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश - विद्युत उत्सर्जन के  नियम बताएँ  । आइन्सटाइन ने प्रकाश - विद्युत

समीकरण की सहायता से इन नियमो की व्याख्या कै से की ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D3nwR0iCY0ab
https://dl.doubtnut.com/l/_JeOBU7o4r3XV
https://dl.doubtnut.com/l/_BGLmvHogmxNB


विषय आधारित अभ्यास

4. आइंस्टाइन का प्रकाश - विद्युत समीकरण स्थापित करे। इस समीकरण के

प्रयोग से प्रकाश - विद्युत उत्सर्जन के  नियमो की व्याख्या करे।

वीडियो उत्तर देखें

5. V वोल्ट के  विभवांतर में से गुजर रहे एक इलेक्ट्रॉ न के  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य के

लिए व्यंजक निकाले। इलेक्ट्रॉ न की तरंग प्रकृ ति स्थापित करने के  लिए डेविसन -

ज़र्मर प्रयोग का वर्णन करे । प्रयुक्त यंत्र का लेबल किया हुआ चित्र बनाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

1.  आवृत्ति के  विकिरण के  6.62 J में फोटोनो की संख्या निकाले | 

 है।

1012Hz

h = 6.62 × 10− 34Js

https://dl.doubtnut.com/l/_N5wjjwbArPcx
https://dl.doubtnut.com/l/_5vKpQKq633x1
https://dl.doubtnut.com/l/_7gkRyFcLJFHR


वीडियो उत्तर देखें

2. 6600 Å तरंगदैर्घ्य वाले फोटॉन की ऊर्जा और संवेग निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

3. 200 W पर कार्य कर रहा प्रकाश का एक एकवर्णी स्रोत्र , प्रति सेकं ड

 फोटॉन उत्सर्जित करता है। प्रकाश का तरंगदैर्घ्य निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 1020

4. 7500 Å तरंगदैर्घ्य वाल दृश्य प्रकाश के  फोटॉन की ऊर्जा निकाले। ( प्लान्क

स्थिरांक  है )

वीडियो उत्तर देखें

= 6.6 × 10− 34Js

https://dl.doubtnut.com/l/_7gkRyFcLJFHR
https://dl.doubtnut.com/l/_QVuj2963Ot3V
https://dl.doubtnut.com/l/_AR5nSnb1PxMv
https://dl.doubtnut.com/l/_lD1NmP2l9XBg


5. प्रकाश की कौन - सी न्यूनतम आवृत्ति ऐसे पृष्ठ से फोटो - इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन

करेगी जिसकी ऐसी है की इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित करने के  लिए 1.65 eV की

आवश्यकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. टंगस्टन के  लिए प्रकाश वैद्युत देहली 2300 Å है। 1800 Å तरंगदैर्घ्य के

पराबैंगनी प्रकाश द्वारा पृष्ठ से उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी धातु के  लिए प्रकाश - वैद्युत देहली तरंगदैर्ध्य 3600 Å है। 2000 Å के

विकिरण द्वारा उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YNnpwtfRTPAd
https://dl.doubtnut.com/l/_2evvhMOTZVWg
https://dl.doubtnut.com/l/_fsMGuVWTQlf6
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ5AFgownXWb


8. 5400 Å का विकिरण एक धातु पर पड़ता है जिसका कार्य - फलन 1.9 eV है।

उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा और उनका निरोधी विभव निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी धातु के  लिए प्रकाश - वैद्युत देहली तरंगदैर्घ्य4000 Å है। इलेक्ट्रॉ नों की

अधिकतम गतिज ऊर्जा निकाले जब 2000 Åका विकिरण पृष्ठ पर आपतित हो।

वीडियो उत्तर देखें

10. 1000 Å तरंगदैर्घ्य का विकिरण एक धात्विक प्लेट पर पड़ता है उत्सर्जित फोटो

- इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा निकाले। अपाप यह मान ले की प्लेट का कार्य फलन ,

शून्य के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cZ5AFgownXWb
https://dl.doubtnut.com/l/_plSc596U3TKD
https://dl.doubtnut.com/l/_QANAt55WD2CR
https://dl.doubtnut.com/l/_knYj6zNqAdxe


11. यदि  Hz का प्रकाश , सोडियम पर आपतित हो , तो उत्सर्जित फोटो -

इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा क्या होगी ? सोडियम का कार्य - फलन 2.5 eV है।

वीडियो उत्तर देखें

1015

12. 2 eV कार्य फलन वाले पदार्थ से प्रकाश - वैद्युत धारा प्राप्त करने के  लिए

प्रकाश स्रोत्र की न्यूनतम आवृत्ति क्या होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक धातु का कार्य फलन 3.45 eV है। यह ज्ञात करे की फोटॉन का न्यूनतम

तरंगदैर्घ्य कितना होना चाहिए की यह धातु से फोटोनज इलेक्ट्रॉ न निकाल सके ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_knYj6zNqAdxe
https://dl.doubtnut.com/l/_iBysH8yjfMaS
https://dl.doubtnut.com/l/_C7jp2xZzmVB9


14. एक संवेदी प्लेट से उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा 1.46 eV है। यदि

इसकी देहली तरंगदैर्घ्य 2500 Åहो , तो आपतित प्रकाश का तरंगदैर्घ्य निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

15. सिद्ध करे की पृथ्वी का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य  m है पृथ्वी का

द्रव्यमान  और इसकी कक्षीय चाल  m/s है।

वीडियो उत्तर देखें

36.8 × 10− 64

= 6.0 × 1024kg = 3 × 104

16. न्यूट्रॉ नों की एक बीम , जिसकी गतिज ऊर्जा 100 eV है , के  लिए तरंगदैर्घ्य

निकाले। न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान kgऔर 

Js है।

वीडियो उत्तर देखें

1.676 × 10− 27 h = 6.63 × 10− 34

https://dl.doubtnut.com/l/_vdUS688yITbG
https://dl.doubtnut.com/l/_sWIfA90hx6q7
https://dl.doubtnut.com/l/_3qh1WsKF9uqo
https://dl.doubtnut.com/l/_FZgM5w8V5Hvt


17. किसी 2 MeV प्रोटोन का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

18.  पर न्यूट्रॉ न का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य निकाले । वोल्ट्जमान नियतांक

 J/K है।

वीडियो उत्तर देखें

127∘C

kB = 1.38 × 10− 23

19. 500 eV गतिज ऊर्जा वाले इलेक्ट्रॉ न का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी इलेक्ट्रॉ न बीम के  लिए दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य 4 Å है इलेक्ट्रॉ न का संवेग

निकाले।

https://dl.doubtnut.com/l/_FZgM5w8V5Hvt
https://dl.doubtnut.com/l/_YgSOXYfVw88e
https://dl.doubtnut.com/l/_KqUcAzVgiyuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9fFgg4f3VH1G


प्रतिरूपी अभ्यास

वीडियो उत्तर देखें

21. 300 V के  विभवांतर से गुजरी इलेक्ट्रॉ न बीम से सम्बद्ध दे ब्रोग्ली माने।

वीडियो उत्तर देखें

1. सीजियम का कार्य फलन 2.14 eV है ( a) सीजियम के  लिए देहली आवृत्ति और

(b ) आपतित प्रकाश का तरंगदैर्घ्य निकाले यदि प्रकाश - वैद्युत धारा , 0.60 V के

निरोधी विभव से शून्य कर दी जाए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9fFgg4f3VH1G
https://dl.doubtnut.com/l/_ybuxm79p7u7n
https://dl.doubtnut.com/l/_JUEvTgcQcRuF


2. किसी दिए गए प्रकाश - संवेदी पृष्ठ का कार्य फलन 2.5 eV है जब v आवृत्ति का

प्रकाश इस पृष्ठ पर पड़ता है , तो उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ न , 4.1 V के  मंदक विभव

द्वारा पूरी तरह रूक जाते है। v का मान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी पर सूर्य से ऊर्जा 2 cal/  की दर पर प्राप्त होती है। यदि सौर प्रकाश

का औसत तरंगदैर्घ्य 5500 Å लिया जाए , तो पृथ्वी पर कितने फोटॉन प्रति 

प्रति मिनट प्राप्त होते है ? 1 cal = 4.2 J ,  m/s ले

वीडियो उत्तर देखें

cm2

cm2

c = 3 × 108

4. 2 kg का द्रव्यमान , बल नियतांक k = 25 N/m वाली द्रव्यमान रहित कमानी

से जोड़ा जाता है। कमानी को अपनी संतुलन अवस्था से 0.4 m खींचा जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_H5h59seV7oqO
https://dl.doubtnut.com/l/_mkI1ycHntije
https://dl.doubtnut.com/l/_twiQdGlnf0vP


और फिर छोड़ दिया जाता है। 

क्लासिकी गणनाओ के  अनुसार कु ल ऊर्जा और दोलन की आवृत्ति निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

5. एक फोटोसेल के  कै थोड का किरणन , 3000 Å तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश से किया

जाता है। सेल में से धारा बंद होती पाई जाती है जब प्लेट का विभव , कै थोड के

विभव से 2.5 V नीचे हो। कै थोड का कार्य - फलन निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि एक तापदीप्त प्रकाश बल्ब को दी गई ऊर्जा का दृश्य प्रकाश के  रूप

विकिरत हो , तो एक वाट के  बल्ब से प्रति सेकं ड कितने दृश्य क्वांटम उत्सर्जित

होते है ? सौर दृश्य प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 5600 Å ले। प्लान्क स्थिरांक

 दिया गया है।

वीडियो उत्तर देखें

h = 6.63 × 10− 34Js

https://dl.doubtnut.com/l/_twiQdGlnf0vP
https://dl.doubtnut.com/l/_0gg2GF7LHt6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_PmAbmJSQ8g0j


7. 2000 Å तरंगदैर्घ्य का प्रकाश , एक ऐल्युमिनियम पृष्ठ पर पड़ता है। ऐलुमिनियम

में से एक इलेक्ट्रॉ न हटाने के  लिए 4.2 eV की आवश्यकता होती है। 

(i ) सबसे तेज चलने वाले उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा क्या है ? 

(ii) सबसे धीमे चलने वाले उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा क्या है ? 

(iii) निरोधी विभव क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ग्राम द्रव्यमान, 1 cm ऊं चाई से गिरता है। यदि गिरने की पूरी ऊर्जा

 तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश में परिवर्तित हो जाए , तो कितने फोटॉन

उत्पन्न होंगे ?  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

6.62 × 107m

h = 6.63 × 10− 34 g = 9.81m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_PmAbmJSQ8g0j
https://dl.doubtnut.com/l/_EQEetuwU05pL
https://dl.doubtnut.com/l/_eIoXLpFQOZO5


9. एक सोडियम पृष्ठ , 300 nm तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश से प्रदीप्त किया जाता है।

सोडयम धातु के  लिए कार्य - फलन 2.46 eV है। 

(a) उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रो नो की गतिज ऊर्जा निकाले 

(b) सोडियम के  लिए अंतक तरंगदैर्घ्य निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी स्थान पर समीकरण

 द्वारा

वर्णित प्रकाश , 2.0 eV कार्य - फलन वाले पृष्ठ पर पड़ता है। फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की

अधिकतम ऊर्जा निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

E = (100V /m)[sin(5 × 1015s− 1)t + sin(8 × 1015s− 1)t]

https://dl.doubtnut.com/l/_aoJ5Dk4cb6HM
https://dl.doubtnut.com/l/_1e7KFhOS3pgI


11. 500 nm तरंगदैर्घ्य के  एक वर्णी प्रकाश की समांतर बीम , एक पूर्ण रूप से

अवशोषक पृष्ठ पर लंबवत आपतित होती है। बीम की किसी अनुप्रस्थ काट से शक्ति

10 W है ( a) पृष्ठ द्वारा प्रति सेकं ड अवशोषित फोटोनो की संख्या और (b ) पृष्ठ पर

प्रकाश बीम द्वारा लगाया गया बल निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

12. जब 400 nm का प्रकाश एक फोटोसेल के  कै थोड पर आपतित हो , तो

निरोधी विभव 6V है। यदि आपतित प्रकाश का तरंगदैर्घ्य बढ़ाकर 600 कर दिया

जाए , तो न्य निरोधी विभव निकाले

वीडियो उत्तर देखें

13. एक प्रोटोन का डी ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य निकाले जो विराम अवस्था 10 MV से के

विभवांतर द्वारा त्वरित किया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mbuPxfM7V965
https://dl.doubtnut.com/l/_FUU1fECrnh99
https://dl.doubtnut.com/l/_XD5u8Z8SVSSj


Ncert पाठ्यपुस्तक अभ्यास हल सहित

वीडियो उत्तर देखें

1. 30 kV इलेक्ट्रॉ नों द्वारा उतपन्न ऐक्स - किरणों की 

(a) उच्चतम आवृत्ति और 

(b) निम्नतम तरंगदैर्घ्य निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

2. सीजियम धातु का कार्य - फलन 2.14 eV है। जब Hz आवृत्ति का

प्रकाश धातु - पृष्ठ पर आपतित होता है , तो प्रकाश इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन की परिघटना

घटती है। 

(a ) उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की उच्चतम गतिज ऊर्जा 

(b ) निरोधी विभव (c ) उत्सर्जित प्रकाशिक इलेक्ट्रॉ नों की उच्चतम चाल क्या है ?

वीडि यो दे खें

6 × 1014

https://dl.doubtnut.com/l/_XD5u8Z8SVSSj
https://dl.doubtnut.com/l/_EZz38ijtIlkF
https://dl.doubtnut.com/l/_SC4zvU1o3stS


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी प्रयोग में प्रकाश - वैद्युत 2V अन्तक वोल्टता है। उत्सर्जित फोटो -

इलेक्ट्रॉ नों की उच्चतम शक्ति है ।

वीडियो उत्तर देखें

4.  तरंगदैर्घ्य का एकवर्णी प्रकाश एक हीलियम - निऑन लेसर से उत्पन्न

होता है उत्सर्जित शक्ति  है । 

(a) प्रकाश बीम में हर फोटॉन की ऊर्जा और संवेग निकाले। 

(b) बीम द्वारा विकरित लक्ष्य पर औसतन कितने फोटॉन प्रति सेकं ड पहुँ चते है ?

(मान ले की बीम की अनुप्रस्थ - काट एकसमान है जो लक्ष्य के  क्षेत्रफल से कम है )

(c ) हाइड्रो जन परमाणु कितना तेज चले की इसका संवेग , फोटॉन के  संवेग ,

फोटॉन के  संवेग जितना ही हो ?

वीडियो उत्तर देखें

632.8

9.42

https://dl.doubtnut.com/l/_SC4zvU1o3stS
https://dl.doubtnut.com/l/_R6JA9KD65T0d
https://dl.doubtnut.com/l/_iUG7g9GV6y2s


5. पृथ्वी के  पृष्ठ पर पहुँ चने वाले सूर्य के  प्रकाश का ऊर्जा फ्लक्स

 है। (लगभग ) कितने फोटॉन प्रति वर्ग मीटर पृथ्वी पर

प्रति सेकं ड आपतित होते है ? मान ले की सूर्य के  प्रकाश में फोटॉनों का औसत

तरंगदैर्घ्य है।

वीडियो उत्तर देखें

1.388 × 103W /m2

6. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव पर एक प्रयोग में अन्तक वोल्टता के  आपतित प्रकाश की

आवृत्ति के  साथ ग्राफ ढाल  पाई जाती है। प्लान्क स्थिरांक का

मान निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

4.2 × 10− 15V s

7. एक 100 W का सोडियम लैम्प सभी दिशाओ में एकसमान रूप से ऊर्जा

विकरित करता है लैम्प एक बड़े गोले के  कें द्र पर रखा है जो इस आपतित सारा

https://dl.doubtnut.com/l/_obQh3nQ19IYh
https://dl.doubtnut.com/l/_Cne78oqekBR2
https://dl.doubtnut.com/l/_urz5C29CQeJR


सोडियम प्रकाश अवशोषित कर लेता है। सोडियम प्रकाशका तरंगदैर्घ्य 589 nm

है। 

(a) सोडियम के  प्रकाश से सम्बद्ध प्रति फोटॉन ऊर्जा क्या है ? 

(b) फोटॉन किस दर से गोले पर पहुँ चते है |

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी धातु के  लिए देहली आवृत्ति  है। यदि 

आवृत्ति का प्रकाश , धातु पर आपतित हो , तो प्रकाश विद्युत उत्सर्जन के  लिए

अन्तक वोल्टता ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

3.3 × 1014Hz 8.2 × 1014Hz

9. किसी धातु के  लिए कार्य - फलन 4.2 eV है। क्या इस धातु से 330 nm

तरंगदैर्घ्य के  आपतित विकिरण के  लिए प्रकाश - विद्युत उत्सर्जन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_urz5C29CQeJR
https://dl.doubtnut.com/l/_f1hOJtwcveDT
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw3RwU9Wg64v


10.  आवृत्ति का प्रकाश , एक धातु के  पृष्ठ पर आपतित होता है।

पृष्ठ से की अधिकतम चाल वाले इलेक्ट्रॉ न निकलते है। प्रकाश - विद्युत इलेक्ट्रॉ नों

के  उत्सर्जन के  लिए देहली आवृत्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7.21 × 1014Hz

11. 488 nm तरंगदैर्घ्य का प्रकाश , एक आर्गन लेसर द्वारा उत्पन किया जाता है

जो प्रकाश - विद्युत प्रभाव में प्रयुक्त किया जाता है जब इस स्पक्ट्रमी रेखा से प्रकाश

, उत्सर्जक पर आपतित होता है , तो निरोधी (अंतक ) विभव 0.38 है उस पदार्थ का

कार्य - फलन निकाले जिससे उत्सर्जक बना है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zw3RwU9Wg64v
https://dl.doubtnut.com/l/_0skFk7zkcIaD
https://dl.doubtnut.com/l/_nK1wUqSKBfpl


12. 56 V के  विभवान्तर द्वारा त्वरित इलेक्ट्रॉ नों का (a) संवेग और (b) दे ब्रोग्ली

तरंगदैर्घ्य निकाले

वीडियो उत्तर देखें

13. 120 eV गतिज ऊर्जा वाले इलेक्ट्रॉ न का (a ) संवेग (b ) चाल और (c ) दे

ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. सोडियम के  स्पेक्ट्रमी उत्सर्जन रेखा के  प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 589 nm है वह

गतिज ऊर्जा निकाले जिस पर (a ) एक इलेक्ट्रॉ न और (b ) एक न्यूट्रॉ न का दे

ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य समान होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o8YGEQyelSfg
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ntu4Tpq0KDg
https://dl.doubtnut.com/l/_hu2mzG9FeYFv
https://dl.doubtnut.com/l/_cWYBUjrd3XNx


15. इनके  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य क्या है : 

(a) 1.0 km/s की चाल से चलती 0.040 kg द्रव्यमान की गोली 

(b) 1.0 m/s की चाल से चलती 0.060 kg द्रव्यमान क्या है : 

(c )2.2 m/s की चाल से उड़ता  द्रव्यमान एक धूल का कण ?

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 10− 9

16. एक इलेक्ट्रॉ न फोटॉन और के  तरंगदैर्घ्य 1.00 nm है ( a) उनके  संवेग ( b)

फोटॉन की ऊर्जा और ( c ) इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

17. (a) न्यूट्रॉ न की कितनी गतिज ऊर्जा के  लिए सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य

 होगा ? 
1.40 × 10− 10nm

https://dl.doubtnut.com/l/_cWYBUjrd3XNx
https://dl.doubtnut.com/l/_jB3EcpAxmCv4
https://dl.doubtnut.com/l/_j5tzoMM9vV3B


(b) उस न्यूट्रॉ न का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य भी निकाले जो पदार्थ के  साथ उष्मीय

संतुलन में है और जिसकी 300 K पर औसत गतिज ऊर्जा (3/2) है।

वीडियो उत्तर देखें

kB

18. सिद्ध करे की वैद्युत चुम्बकीय विकिरण का तरंगदैर्घ्य इसके  क्वांटम ( फोटॉन )

के  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

19. 300 K पर वायु में नाइट्रो जन अणु दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य क्या है ? मान ले की अणु

इस ताप पर कणो की वर्ग - माध्य - मूल चाल से चल रहा है। 

[ नाइट्रो जन का परमाण्विक द्रव्यमान 14.0076 u ]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j5tzoMM9vV3B
https://dl.doubtnut.com/l/_0VaLDmmYzpbl
https://dl.doubtnut.com/l/_Oox1K5z9PZMY


20. किसी परिक्षित्र का तरंगदैर्घ्य लगभग उस संरचना के  साइज का माप है

जिसकी यह कु छ विस्तार से परीक्षा कर सकता है। प्रोटॉनों और न्यूट्रॉ नों की क्वार्क

संरचना m या कम के  सूक्षम लम्बाई के  स्के ल पर प्रकट होती है। इस

संरचना की अपरीक्षा स्टेनफोर्ड अमेरिका में रेखीय त्वरक द्वारा उत्पन्न उच्च ऊर्जा

इल्क्ट्रो न बीमों के  प्रयोग द्वारा 1970 के  दशक के  आरम्भ में की गई थी अनुमान

लगाएँ  की इन इलेक्ट्रॉ न बीमों की ऊर्जा की कोटि क्या रही होगी ? ( इलेक्ट्रॉ न की

विराम द्रव्यमान ऊर्जा =0.511 MeV )

वीडियो उत्तर देखें

10− 15

21. R, L, C और RLC परिपथों में ac 

मान लें कि प्रश्न 18 में परिपथ का प्रतिरोध  है। परिपथ के  हर अवयव को

स्थानान्तरित औसत शक्ति और कु ल अवशोषित की गई शक्ति निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_vjr52KEAIZ0C
https://dl.doubtnut.com/l/_kcauKJdZd95h


प्रतियोगिता सामग्री

1. प्रकाश वैद्युत प्रभाव प्रकट करता है

A. विकिरण की तरंग प्रकृ ति

B. विकिरण की कण प्रकृ ति

C. विकिरण के  तरंग और कण दोनों पक्ष

D. विकिरण की वैद्युतचुम्बकीय प्रकृ ति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. 1 MeV ऊर्जा वाले फोटॉन का संवेग kg m/s में होगा

A. 5 × 10− 22

https://dl.doubtnut.com/l/_nVtpKQAmAlrU
https://dl.doubtnut.com/l/_sH47HNAdPrtX


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.33 × 106

7 × 10− 24

10− 22

3. यदि  दृश्य क्षेत्र में मध्य - तरंगदैर्घ्य दर्शाये , तो 100 V इलेक्ट्रॉ न के  लिए दे

ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य इनके  निकटतम है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

λ0

λ0 /5

λ0 /50

λ0 /500

λ0 /5000

https://dl.doubtnut.com/l/_sH47HNAdPrtX
https://dl.doubtnut.com/l/_HSMyZkuXVo5f


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक वैद्युतचुम्बकीय विकिरणके  फोटॉन का संवेग  kg m/s है।

सम्बद्ध तरंगो की आवृत्ति क्या है ? 

A. 

B. 

C. Hz

D.  Hz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.3 × 10− 29

[h = 6.6 × 10− 34Js : c = 3 × 108 ]
m

s

1.5 × 1013Hz

7.5 × 1012Hz

6 × 103

3 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_HSMyZkuXVo5f
https://dl.doubtnut.com/l/_G5a2IOjr88RN


5.  तरंगदैर्घ्य का प्रकाश,  कार्य फलन वाली धातु पर पड़ता है। प्रकाश -

वैद्युत प्रभाव के वल तभी होगा यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

λ hc/λ0

λ ≥ λ0

λ ≥ 2λ0

λ ≤ λ0

λ = 4λ0

6. 1 keV फोटॉन का तरंगदैर्घ्य  है। MeV फोटॉन की आवृति

क्या है ?

A. Hz

1.24 × 10− 9m

1.24 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_tj9v5NOfBJap
https://dl.doubtnut.com/l/_ALrFDmrFx8Mj


B. Hz

C. Hz

D. Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.4 × 1020

1.24 × 108

2.4 × 1023

7. एक धातु का पृष्ठ 400 nm के  प्रकाश से प्रदीप्त किया जाता है। उत्सर्जित फोटो

- इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा पाई गई। धातु का कार्य - फलन है।

A. 3.09 eV

B. 1.42 eV

C. 1.52 eV

D. 1.68 eV

https://dl.doubtnut.com/l/_ALrFDmrFx8Mj
https://dl.doubtnut.com/l/_NaWRqxauoK3s


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक रेडियो प्रेषी , 800 Hz की आवृत्ति और 10 kW शक्ति पर कार्य करता है

प्रति सेकं ड उत्सर्जित फोटॉनों की संख्या है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.72 × 1031

1.894 × 1034

1.327 × 1037

1.327 × 1045

https://dl.doubtnut.com/l/_NaWRqxauoK3s
https://dl.doubtnut.com/l/_vc6EteoUh31q
https://dl.doubtnut.com/l/_wierwfUT1dYF


9.  इनके  अनुपाती है

A. 1/E फोटॉनों और कणो दोनों के  लिए

B. 1/E फोटॉनों के  लिए  कणो के  लिए

C. फोटॉनों और कणो के  लिए

D.  फोटॉनों के  लिए 1/E कणो के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ

1/√E

1/√E

1/√E

10. एक फोटोसेल किसी प्रकाश स्रोत्र द्वारा प्रदीप्त होता है , जो सेल से d दूरी पर

रखा जाता है। यदि दूरी d/2 हो जाए , तो प्रति सेकं ड उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या होगी

A. वही

https://dl.doubtnut.com/l/_wierwfUT1dYF
https://dl.doubtnut.com/l/_Inp6hD4yiP3z


B. चार गुना

C. दो गुना

D. एक चौथाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव से आइन्सटाइन ने सिद्ध किया

A. E = hv

B. 

C. 

D. 

Answer: A

KE = mv21

2

E = mc2

E = −
Rhc2

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_Inp6hD4yiP3z
https://dl.doubtnut.com/l/_74IT9740BeuC


वीडियो उत्तर देखें

12. एक पदार्थ से प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन के  लिए देहली तरंगदैर्घ्य 3900 Å है।

फोटो - इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होंगे जब यह पदार्थ जब यह पदार्थ इनसे एकवर्णी

विकिरण द्वारा प्रदीप्त किया जाए

A. 50 W अवरक्त लैम्प

B. 1 W अवरक्त लैम्प

C. 1 W पराबैंगनी लैम्प

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_74IT9740BeuC
https://dl.doubtnut.com/l/_36EVc9IwIx4g


13. आइन्सटाइन के  प्रकाश - वैद्युत समीकरण के  अनुसार उत्सर्जित फोटो -

उत्सर्जित की गतिज ऊर्जा और आपतित विकिरण की आवृत्ति के  बीच ग्राफ यह है

:

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_NvKU72LO0DCt


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14.  तरंगदैर्घ्य और I तीव्रता का प्रकाश पृष्ठ S पर डालने से R दर पर फोटो -

इलेक्ट्रॉ न उत्पन्न होते है जिनकी अधिकतम गतिज ऊर्जा E है। एक समय पेपर एक

पैरामीटर के  प्रभाव के  लिए निम्न कथन विचारे : 

(i) I , दु गनी करने पर R, सदा दुगनी होती है 

(ii) I, दु गनी करने पर E, बिल्कु ल परिवर्तित नहीं हो 

(iii)  को आधा करने पर E सदा दुगने से ज्यादा होती है। 

ये कथन सत्य है

A. (i) के वल (ii) और

B. के वल(ii) और (iii)

C. के वल (i) और (iii)

D. सभी तीनो

λ

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_NvKU72LO0DCt
https://dl.doubtnut.com/l/_DufvHIWRGWp6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. जब पराबैंगनी किरणे एक धातु की प्लेट पर आपतित हो , तो प्रकाश - वैद्युत

प्रभाव उत्पन्न नहीं होता। यह इनकी आपतन से उत्पन्न होता है

A. अवरक्त किरणे

B. ऐक्स किरणे

C. रे डियो तरंगे

D. सूक्ष्मतरंगे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DufvHIWRGWp6
https://dl.doubtnut.com/l/_7MW4RWWDyN4N
https://dl.doubtnut.com/l/_ShOfLijcJZ85


16. सूर्य का एक प्रतिबिम्ब 30 cm फोकस दुरी वाले लेंस द्वारा एक प्रकाश - वैद्युत

सेल के  धात्विक पृष्ठ पर बनाया जाता है और यह धारा I उत्पन्न करता है। अब

प्रतिबिं ब बनाने वाले लेंस के  स्थान पर उतने ही व्यास परन्तु 15 cm फोकस दुरी

वाला एक और लेंस रख दिया जाता है। इस स्थिति में प्रकाश - वैद्युत धारा होगी

A. I/2

B. 2I

C. I

D. 4I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक प्रकाश - वैद्युत सेल का कै थोड बदला जाता है जिससे कार्य - फलन 

से बदल कर  हो जाता है । यदि परिवर्तन से पहले और बाद में

W1

W2(W2 > W1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ShOfLijcJZ85
https://dl.doubtnut.com/l/_0B8vBq6WTTrx


धाराएँ  और  हो तथा बाकि सभी शर्ते अपरिवर्तित , तो ( मानते

हुए )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I1 I2 hv > W2

I1 = I2

I1 < I2

I1 > I2

I1 < I22I1

18. दी गई प्रकाश की एकवर्णी बीम के  आपतन से दिए गए कै थोड से उत्सर्जित

फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की

A. निम्न सीमा वाला ऊर्जा विस्तार होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_0B8vBq6WTTrx
https://dl.doubtnut.com/l/_AMZzj3E09B2J


B. ऊपरी सीमा वाला ऊर्जा विस्तार होता है

C. बिना किसी तीक्ष्ण सीमा वाला ऊर्जा विस्तार होता है

D. के वल निश्चित ऊर्जा ही होता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. जब hv ऊर्जा वाले फोटॉन (  कार्य - फलन वाली ) एलुमिनियम प्लेट पर

पड़ते है तो अधिकतम गति ऊर्जा K वाले फोटो - इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होते है। यदि

विकिरण की आवृति दुगनी कर दी जाए , तो उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की

अधिकतम गतिज ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 2K

E0

K + hv

K + E0

https://dl.doubtnut.com/l/_AMZzj3E09B2J
https://dl.doubtnut.com/l/_KhGbePZivJFL


D. K

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. एक प्रकाश - विधुत में एनोड विभव प्लेट धारा के  सापेक्ष प्लाट किया जाता है 

A. A और B की तीव्रताएँ  एकसमान होगी जबकि B और की आवृतियाँ अलग

- अलग होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_KhGbePZivJFL
https://dl.doubtnut.com/l/_iCG9UKxH4GeF


B. B और C की तीव्रताएँ  अलग - अलग होगी जबकि A और B की आवृतियाँ

लग - अलग होगी।

C. A और B की तीव्रताएँ  अलग - अलग होगी जबकि B और C की आवृतियाँ

एकसमान होगी

D. B और C की तीव्रताएँ  एकसमान होगी जबकि A और B की आवृतियाँ एक

जैसी होगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. एक प्रकाश - संवेदी धात्विक पृष्ठ का कार्य - फलन  है। यदि  ऊर्जा

के  फोटॉन इस पृष्ठ पर पड़े , तो इलेक्ट्रॉ न  m/s के  अधिकतम वेग से

बाहर आते है। यदि फोटॉन और ऊर्जा बढ़ा कर  दी जाए , तो फोटो

इलेक्ट्रॉ नों का अधिकतम वेग होगा

hv0 2hv0

4 × 106

5hv0

https://dl.doubtnut.com/l/_iCG9UKxH4GeF
https://dl.doubtnut.com/l/_KBVeOX84AbVl


A.  m/s

B. m/s

C. m/s

D. m/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 107

2 × 106

8 × 106

8 × 105

22. जब किसी पृष्ठ पर 6 eV ऊर्जा के  फोटॉन गिरते है , तो इससे उत्सर्जित फोटो -

इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा 3eV है।। निरोधी विभव ( वोल्ट में ) है

A. a. 2

B. b. 3

C. c. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_KBVeOX84AbVl
https://dl.doubtnut.com/l/_LUOEhPN7EaKC


D. d. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रकाश धात्विक पृष्ठ के  लिए देहली आवृत्ति 6.2 eV की ऊर्जा के  संगत है और

इस पृष्ठ पर आपतित विकिरण के  लिए निरोधी विभव 5 V है। आपतित विकिरण

इस क्षेत्र में है।

A.  से कम

B. 

C. 

D.  से ज्यादा

Answer: D

v( )
1 / 2

4
3

v( )
1 / 2

4
3

v( )
1 / 2

3

4

v( )
1 / 2

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_LUOEhPN7EaKC
https://dl.doubtnut.com/l/_uZS4fCRCyxp4


वीडियो उत्तर देखें

24. एक धात्विक पृष्ठ के  लिए देहली आवृत्ति 6.2 eV की ऊर्जा के  संगत है और पृष्ठ

पर आपतित विकिरण के  लिए निरोधी विभव 5 V है। आपतित विकिरण इस क्षेत्र

में है

A. पराबैंगनी क्षेत्र

B. अवरक्त क्षेत्र

C. दृश्य क्षेत्र

D. ऐक्स - किरण क्षेत्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uZS4fCRCyxp4
https://dl.doubtnut.com/l/_TXDtKO1AKDBt


25. जब 300 nm (नैनोमीटर ) तरंगदैर्घ्य का प्रकाश , प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जक

पड़ता है तो फोटो इलेक्ट्रॉ नों उत्सर्जित होते है , परन्तु एक दूसरे उत्सर्जक के  लिए

600 nm तरंगदैर्घ्य का प्रकाश इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन के  लिए काफी है। दोनों

उत्सर्जकों के  कार्य - फलनों का क्या अनुपात है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

4: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_KnlCxtMFQKzZ


26. सोडियम और ताम्बे के  कार्य फलन क्रमशः 2.3 eV और 4.5 eV है। तब उनके

देहली तरंगदैर्घ्यो का अनुपात इनके  निकटतम है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

4: 1

2: 1

1: 4

27. 6.2 eV का पराबैंगनी विकिरण , ऐलुमिनियम पृष्ठ पर पड़ता है सबसे तेज

उत्सृजित इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा है (कार्य फलन = 4.2 eV )

A. J3.2 × 10− 21

https://dl.doubtnut.com/l/_AgPleTCEgU2K
https://dl.doubtnut.com/l/_sApZmLGZStuP


B. 

C. J

D. J

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19J

7 × 10− 25

9 × 10− 32

28. दो समरूप फोटो कै थोड  और  आवृत्तियों के  प्रकाश प्राप्त करते है। यदि

द्रव्यमान वाले बाहर निकलने वाले फोटो - इलेक्ट्रॉ नों के  वेग क्रमशः  और  हो

तो

A. 

B. 

C. 

f1 f2

v1 v2

v2
1 − v2

2 = (f1 − f2)
2h
m

v1 + v2 = [ (f1 + f2)]
1 / 22h

m

v2
1 + v2

2 = (f1 + f2)
2h

m

https://dl.doubtnut.com/l/_sApZmLGZStuP
https://dl.doubtnut.com/l/_OU2zSns2cccV


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

v1 − v2 = [ (f1 − f2)]
1 / 22h

m

29. किसी धातु का प्रकाश - वैद्युत कार्य - फलन 1 eV है।  का

प्रकाश इस पर पड़ता है। फोटो - इलेक्ट्रॉ न इस अधिकतम वेग से बाहर आते है

A. 10 m/s

B.  m/s

C. m/s

D. m/s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ = 3000Å

102

104

106

https://dl.doubtnut.com/l/_OU2zSns2cccV
https://dl.doubtnut.com/l/_Bo823SsnLdgw


30. आइन्सटाइन के  प्रकाश - वैद्युत समीकरण के  अनुसार किसी से धातु से

उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा का आपतित विकिरण की आवृत्ति के

साथ ग्राफ , एक सरल रेखा है जिसकी ढाल

A. प्रयुक्त धातु की प्रकृ ति पर निर्भर है।

B. विकिरण की तीव्रता आप निर्भर है।

C. विकिरण की तीव्रता और प्रयुक्त धातु दोनों पर निर्भर है

D. धातुओं  के  लिए समान है और विकिरण की तीव्रता पर निर्भर नहीं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bo823SsnLdgw
https://dl.doubtnut.com/l/_zZ6DFGEERhJt


31. A,B और धातुओं  C के  लिए कार्य - फलन क्रमशः 1.92 eV , 2.0 eV और 5

eV है। आइन्सटाइन के  समीकरण के  अनुसार जो धातु/धातुएँ  4100 Å तरंगदैर्घ्य

के  विकिरण के  लिए फोटो इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित करेगी/करेगी वह वे है/है

A. के वल A

B. के वल A और B

C. तीनो धातुएँ

D. इनमे से कोई भी नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. 100 V के  विभवांतर द्वारा त्वरित इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा है :

A. 416.6 cal

https://dl.doubtnut.com/l/_gH5YY1z6iDwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HDTNYOVNrozO


B. cal

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.636

1.602 × 10− 17J

1.6 × 104J

33. फोटॉन की टक्कर के  बाद फोटो - इल्क्ट्रो न को बाहर आने में लगने वाला

लगभग समय है

A. 

B. 

C. 

D. 

10− 14s

10− 10s

10− 16s

10− 1s

https://dl.doubtnut.com/l/_HDTNYOVNrozO
https://dl.doubtnut.com/l/_gt4fsni2Jhrp


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी धातु से प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन के  लिए अंतक आवृत्ति v है यदि 2v

आवृत्ति का विकिरण , धातु प्लेट पर पड़ता है , तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न का

अधिकतम संभव होगा ( m ,इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√hv/2m

√hv/m

√2hv/m

2√hv/m

https://dl.doubtnut.com/l/_gt4fsni2Jhrp
https://dl.doubtnut.com/l/_LdA0zmn6h0IZ


35. जब 0.6 eV कार्य - फलन वाली धातु 2eV ऊर्जा वाले प्रकाश से प्रदीप्त की

जाती है तो निरोधी विभव होगा

A. a. 1.4 V

B. b. 2.8 eV

C. c. 4.2 eV

D. d. 0.7 V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. इलेक्ट्रॉ नों का अधिकतम वेग  m/s है। इलेक्ट्रॉ न का विशिष्ट

आवेश  C/kg मानते हुए निरोधी विभव का मान वोल्ट में होगा

A. 2

1.2 × 106

1.8 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_m83L3Rn19KSR
https://dl.doubtnut.com/l/_RCLkWORNR7Yc


B. 3

C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. 4000 Å तरंगदैर्घ्य का प्रकाश 2eV कार्य - फलन वाले प्रकाश - संवेदी पदार्थ

पर पड़ता है इसका निरोधी विभव है

A. a. 1.1 V

B. b. 1.8 V

C. c. 1.26 V

D. d. 0.8 V

https://dl.doubtnut.com/l/_RCLkWORNR7Yc
https://dl.doubtnut.com/l/_BRInk1ZywB4J


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. हाइड्रो जन विसर्जन नलिका से प्रकाश , एक प्रकाश - वैद्युत सेल के  कै थोड पर

आपतित होता है। कै थोड पृष्ठ का कार्य - फलन 4.2 eV है। प्रकाश धारा को कम

करके  शून्य करने के  लिए कै थोड के  सापेक्ष एनोड की वोल्टाता होनी चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−4.2eV

−9.4V

−17.8V

+9.4V

https://dl.doubtnut.com/l/_BRInk1ZywB4J
https://dl.doubtnut.com/l/_wdKJsPlDcobz


39. लीथियम और ताम्बे के  कार्य - फलन क्रमशः 2.3 eV तथा 4.0 eV है। कौन -

सी धातु दृश्य प्रकाश के  साथ कार्य करने वाले प्रकाश - वैद्युत सेल के  लिए उपयोगी

होगी ?

A. ताँबा

B. लीथियम

C. (a) और (b) दोनों

D. इनमे से कोई भी नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. कथन : जब पराबैंगनी प्रकाश फोटोसेल पर आपतित हो , तो इसका निरोधी

विभव  है और फोटो इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा  है। जबV0 K  अधिकतम

https://dl.doubtnut.com/l/_xnP1aOmN7Ect
https://dl.doubtnut.com/l/_ixaIMzdtnMD0


पराबैंगनी प्रकाश के  स्थान पर ऐक्स - किरणे प्रयुक्त होती है , तो और

दोनों बढ़ते है 

कथन आपतित प्रकाश में उपस्थित आवृत्तियों के  परास के  कारण उत्सर्जित होने

वाले - इलेक्ट्रॉ नों की चाले शून्य से अधिकतम तक होती है।

A. कथन -1 सत्य है और कथन -2 असत्य है।

B. कथन -1 सत्य है और कथन -2 सत्य है तथा कथन -2 कथन की सही

व्याख्या है

C. कथन-1 सत्य है और कथन-2 सत्य है तथा कथन -2 कथन -1 की सही

व्याख्या नहीं है।

D. कथन -1 असत्य है और कथन -2 सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V0

K(अधिकतम)

https://dl.doubtnut.com/l/_ixaIMzdtnMD0


41. यदि 4 kW शक्ति का स्रोत्र फोटॉन/सेकं ड उत्पन्न करे , तो विकिरण ,

स्पेक्ट्रम के  इस भाग से सम्बंधित है

A. गामा- किरणे

B. ऐक्स किरणे

C. पराबैंगनी किरणे

D. सूक्षम तरंगे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1020

42. जब I तीव्रता का एकवर्णी विकिरण , एक धातु के  पृष्ठ पर पड़ता है , तो फोटो -

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या और ऊनि अधिकतम गतिज ऊर्जा क्रमशः N और T है। यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_mwLxeZyQBxJo
https://dl.doubtnut.com/l/_2o7FwCXA8SoJ


विकिरण की तीव्रता 2I हो , तो उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की संख्या और

अधिकतम गतिज ऊर्जा क्रमशः है

A. N और 2T

B. 2N और T

C. 2N और 2T

D. N और T

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

43. एक स्रोत्र  तरंगदैर्घ्य के  फोटॉन प्रति सेकन्ड उत्पन्न कर रहा

है । एक और स्रोत्र  तरंगदैर्घ्य के  फोटॉन प्रति सेकं ड

उत्पन्न कर रहा है । तब ( की शक्ति ) ( की शक्ति ) इनके  बराबर है

A. 

S1, 5000Å 1015

S2, 5100Å 1.02 × 1015

S2 S1

0.98

https://dl.doubtnut.com/l/_2o7FwCXA8SoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_BGkWOZKPM30V


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.00

1.02

1.04

44. 200 nm का पराबैंगनी प्रकाश पड़ने पर 5.01 eVकार्य - फलन वाले निकल

पृष्ठ द्वारा उत्सर्जित तेज फोटो - इलेक्ट्रो नो को रोकने के  लिए जो विभवांतर लगाया

जाना चाहिए , वह है

A. a. 

B. b.  V

C. c. V

1.2V

2.4

−1.2

https://dl.doubtnut.com/l/_BGkWOZKPM30V
https://dl.doubtnut.com/l/_g3DN7feHY1LX


D. d.  V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−2.4

45. यदि किसी धात्विक पृष्ठ पर आपतित प्रकाश की आवृत्ति दुगनी कर दी जाए ,

तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा होगी

A. दुगनी

B. दुगनी से ज्यादा

C. आधी

D. दुगुनी से कम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g3DN7feHY1LX
https://dl.doubtnut.com/l/_RySAtTT3BSgj


46. धातु की तीन भिन्न प्लेटों  व ,जिनके  कार्य फलन क्रमशः 

 व  है , को लेकर प्रकाश वैद्युत

प्रभाव प्रयोग किए जाते हैं। तीनों प्रयोगों में एक प्रकाश पुंज का प्रयोग किया जाता है‌

जो समान तीव्रता वाले 550 nm, 450 nm तथा 350 nm तरंगदैर्ध्य वाले

प्रकाशों‌ से मिलाकर बनाया गया है। इन तीनों के  1-V आरेख का सही चित्रण है(

 लें)

A. 

B. 

C. 

p, q r

ϕp = 2.0eV , ϕq = 2.5eV ϕr = 3.0eV

hc = 1240eV

https://dl.doubtnut.com/l/_RySAtTT3BSgj
https://dl.doubtnut.com/l/_HrK8HZBNHCDR


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. एक इलेक्ट्रॉ न का तरंगदैर्घ्य  तथा उतनी ही ऊर्जा E वाले फोटॉन का

तरंगदैर्घ्य  इस प्रकार सम्बंधित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

λe

λp

λ2
e ∝ λp

λp ∝ λe

λp ∝ √λe

λp ∝ 1/√λe

https://dl.doubtnut.com/l/_HrK8HZBNHCDR
https://dl.doubtnut.com/l/_cXsyCFcrMEsg


वीडियो उत्तर देखें

48. यदि कण एक ही वेग से चल रहे , तो किसका दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य अधिकतम है

?

A. प्रोटॉन

B. ऐल्फा - कण

C. न्यूट्रॉ न

D. बीटा-कण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cXsyCFcrMEsg
https://dl.doubtnut.com/l/_9gf3QgvNSB2X


49. यदि एक इलेक्ट्रॉ न और फोटॉन एक ही तरंगदैर्घ्य वाली तरंगो के  रूप में

संचरित हो , तो इसका यह अर्थ है की उनकी /उनका एकसमान है

A. ऊर्जा

B. संवेग

C. कोणीय संवेग

D. वेग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. एक इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा 100 eV है। बीम से सम्बद्ध तरंगदैर्घ्य निकाले

यदि इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान और J हो 


( प्लान्क स्थिरांक = Js)

9.1 × 10− 31 1eV = 1.6 × 10− 19

6.6 × 10− 34

https://dl.doubtnut.com/l/_XHeQLNzzRsmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YOD9Xme3cE7W


A. a. 24.6 Å

B. b. 0.12 Å

C. c. 1.2 Å

D. d. 6.3 Å

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51. एक प्रोटॉन की गतिज ऊर्जा  है जो एक फोटॉन की गतिज

ऊर्जा के  बराबर है। फोटॉन का तरंगदैर्घ्य  और प्रोटॉन का  है। अनुपात 

 अनुक्रमानुपाती है

A. 

B. 

E = 100eV

λ2 λ1

λ1 /λ2

E2

E1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YOD9Xme3cE7W
https://dl.doubtnut.com/l/_tckw04eEHXla


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

E − 1

E − 1 / 2

52. m द्रव्यमान के  एक इलेक्ट्रॉ न का V विभवांतर द्वारा त्वरित किये जाने पर दे

ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य  है। उसी विभवांतर द्वारा त्वरित किये गए M द्रव्यमान वाले

प्रोटॉन से सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

λ

λ
M

m

λ
m

M

λ√
M

m

λ√
m

M

https://dl.doubtnut.com/l/_tckw04eEHXla
https://dl.doubtnut.com/l/_9Fu7c7JvyF3R


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. पाँचवी बोर कक्षा में उपस्थित दे ब्रोग्ली तरंग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Fu7c7JvyF3R
https://dl.doubtnut.com/l/_WsvWohNh2NqO


54. एक प्रोटॉन और एक ऐल्फा - कण , एक ही विभवांतर से त्वरित किये जाते है।

परतों के  दे ब्रोग्ली का ऐल्फा - कण के  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य से अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2√2: 1

2: 1

1: 1

55. हम एक परमाणु के  अंदर देखना चाहते है । यह मानते हुए की परमाणु का

व्यास 100 pm [ पीकोमीटर (pm) = m ] है इसका अर्थ यह है की हमें 1010− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_AtZRj5Hu3xhG
https://dl.doubtnut.com/l/_8nOM5u65O7uY


pm जैसे चौड़ाई विभेदन कर सकना चाहिए। यदि एक इलेक्ट्रॉ न सूक्षमदर्शी प्रयुक्त

किया जाए , तो न्यूनतम इलेक्ट्रॉ न ऊर्जा , जो आवश्यक है , इनके  लगभग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.5keV

15keV

150keV

1.5keV

56. निम्न में से कौन - सा चित्र कण के  संवेद का सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य के  साथ

परिवर्तन दर्शाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_8nOM5u65O7uY
https://dl.doubtnut.com/l/_z4JtxXMlaiLO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z4JtxXMlaiLO


57. इलेक्ट्रॉ न का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य 1 nm से कम करके  0.5 nm करने के  लिए

इसमें यह ऊर्जा जोड़ी जानी चाहिए

A. आरंभिक ऊर्जा का चार गुना

B. आरंभिक ऊर्जा के  बराबर

C. आरंभिक ऊर्जा के  दु गना

D. आरंभिक ऊर्जा का तीन गुना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58.  तरंगदैर्घ्य वाले इलेक्ट्रॉ न की चाल है

A. m/s

10− 10m

7.25 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_adRNctEtVudq
https://dl.doubtnut.com/l/_WtsTa6nQoiIc


B. m/s

C. m/s

D. m/s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.26 × 106

5.25 × 106

4.24 × 106

59. 60 g द्रव्यमान की 10 m/s के  वेग से चल रही टेनिस बॉलका दे ब्रोग्ली

तरंगदैर्घ्य लगभग है 

(प्लान्क स्थिरांक  )

A. 

B. 

C. 

h = 6.63 × 10− 34Js

10− 33m

10− 31m

1016m

https://dl.doubtnut.com/l/_WtsTa6nQoiIc
https://dl.doubtnut.com/l/_7Tm14VXmFiZu


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 25m

60. विराम अवस्था में M द्रव्यमान का एक कण दो और  द्रव्यमानो वाले

कणो में क्षयित होता है जिनके  वेग शून्य नहीं ही। कणो के  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्यो का

अनुपात  है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

m1 m2

λ1 /λ2

m1 /m2

m2 /m1

1.0

√m2 /√m1

https://dl.doubtnut.com/l/_7Tm14VXmFiZu
https://dl.doubtnut.com/l/_9FFd2eX4Myo9


वीडियो उत्तर देखें

61. यदि एक मुक्त इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा दुगनी हो जाए , तो इसका दे ब्रोग्ली

तरंगदैर्घ्य इस घटक से अपरिवर्तित होता है

A. 

B. 2

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/2

1/√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_9FFd2eX4Myo9
https://dl.doubtnut.com/l/_RRoGk0j5lVzX


62. इलेक्ट्रॉ नों की एक बीम , यांग के  द्विस्लिट प्रयोग में प्रयुक्त की जाती है। स्लिट

की चौड़ाई d है। जब इलेक्ट्रॉ न का वेग बढ़ाया जाता है , तो

A. कोई व्यतिकरण नहीं दिखता

B. फ्रिन्ज की चौड़ाई बढ़ती है

C. फ्रिन्ज की चौड़ाई घटती है

D. फ्रिन्ज की चौड़ाई वही रहती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63. प्रकाश के  वेग से आधे पर चल रहे इलेक्ट्रॉ न का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य है

A. a. 
h

m0C

https://dl.doubtnut.com/l/_Rsn8O0uuLVD1
https://dl.doubtnut.com/l/_I9m5zPk4xSVy


B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h√3

m0c

2h

m0c

h

√2m0c

64. तीव्र गति वाले इलेक्ट्रॉ नों की एक समांतर बीम , एक संकीर्ण स्लिट पर

लंबवत आपतित होती है। स्लिट से काफी दुरी पर एक प्रतिदीप्तिशील परदा रखा

जाता है। यदि इलेक्ट्रॉ नों की चाल बढ़ जाए , तो निम्न में से कौन - सा कथन सत्य है

?

A. इलेक्ट्रॉ नों के  लिए परदे पर विवर्तन पैटर्न नहीं दिखता

B. विवर्तन पैटर्न के  कें द्रीय उच्चिष्ठ की कोणीय चौड़ाई बढ़ जाएगी

C. कें द्रीय उच्चिष्ठ की कोणीय चौड़ाई कम हो जाएगी

https://dl.doubtnut.com/l/_I9m5zPk4xSVy
https://dl.doubtnut.com/l/_2NNrMPDHQsU4


D. कें द्रीय उच्चिष्ठ की कोणीय चौड़ाई अप्रभावित रहेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. E ऊर्जा का विकिरण , एक पूर्ण रूप से परावर्ती पृष्ठ पर लंबवत पड़ता है। पृष्ठ

को स्थानांतरित हुआ संवेग है

A. E/c

B. 2E/c

C. Ec

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E/c2

https://dl.doubtnut.com/l/_2NNrMPDHQsU4
https://dl.doubtnut.com/l/_ECmwYZ8NzCtD


66. कॉम्पटनप्रभाव में कॉम्प्टन विस्थापन का मान , निम्न फोटॉन प्रकीर्णन कोण के

लिए अधिकतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0∘

45∘

90∘

180∘

67. दो कणो के  द्रव्यमानो का अनुपात  और उनके  तापो का अनुपात भी 

है उनके  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्यो का अनुपात है

1: 2 1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ECmwYZ8NzCtD
https://dl.doubtnut.com/l/_AQn2F5MTA3m7
https://dl.doubtnut.com/l/_BgZ5ChVoOdn0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

1: 3

3: 1

68. विराम अवस्था से विभवांतर द्वारा त्वरित प्रोटॉन और ऐल्फा - कण के  संवेग

का अनुपात है

A. 

B. 

C. 2

1

2√2

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_BgZ5ChVoOdn0
https://dl.doubtnut.com/l/_PTBlqT38r691


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/2

69. एक प्रोटॉन और एक ऐल्फा - कण V वोल्ट के  विभवांतर द्वारा त्वरित किये

जाते है। किसी दिए गए बिं दु  पर प्रोटॉन और ऐल्फा - कण द्वारा उतपन्न चुम्बकीय

क्षेत्रो का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

√2: 1

1: √2

1: 2

√3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PTBlqT38r691
https://dl.doubtnut.com/l/_DglAjYNzOHvP


उत्तर देखें

70. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव की क्वांटम प्रकृ ति का अनुमोदन करता है क्योंकि

A. प्रकाश की एक न्यूनतम आवृत्ति होती है जिससे नीचे कोई फोटो इलेक्ट्रॉ न

उत्सर्जित नहीं होते।

B. फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा के वल प्रकाश की आवृत्ति पर

ही निर्भर है , इसकी तीव्रता पर नहीं

C. जबकि धात्विक पृष्ठ बहुत ही क्षीण रूप से प्रदीप्त हो , तब भी फोटो -

इलेक्ट्रॉ न का वैद्युत को तुरंत छोड़ देते है

D. फोटो - इलेक्ट्रॉ नों का वैद्युत आवेश क्वांटित है।

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DglAjYNzOHvP
https://dl.doubtnut.com/l/_Bq1cdpwU4U0x
https://dl.doubtnut.com/l/_UOrVmNVdWBLM


71. यदि प्रकाश - वैद्युत प्रभाव के  प्रयोग में प्रकाश का तरंगदैर्घ्य दुगना कर दिया

जाए , तो

A. प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन नहीं होगा

B. प्रकाश -वैद्युत उत्सर्जन हो या न हो

C. निरोधी विभव बढ़ेगा

D. निरोधी विभव घटेगा

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

72. निम्न में से किस स्थिति में दोनों में से अपेक्षाकृ त ज्यादा भारी कण का दे ब्रोग्ली

तरंगदैर्घ्य अपेक्षाकृ त कम होगा ? दो कण

A. एक ही चाल से चलते है

https://dl.doubtnut.com/l/_UOrVmNVdWBLM
https://dl.doubtnut.com/l/_DQYY0c5QPkmi


B. एक ही रेखीय संवेग से चलते है

C. एक ही गतिज ऊर्जा से चलते है

D. एक ही ऊँ चाई से गिरे है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

73. जब प्रकाश का एकवर्णी बिं दु  स्रोत्र , प्रकाश - वैद्युत सेल से 0.2 m की दुरी पर

हो , तो अंतक वोल्टता और संतृप्ति धारा क्रमशः 0.6 V और 18.0 mA है। यदि

वही स्रोत्र , प्रकाश वैद्युत सेल से 0.6 m दूर कर दिया जाए , तो

A. निरोधी विभव 0.2 V होगा।

B. निरोधी विभव 0.6 V होगा।

C. संतृप्ति धारा 6.0 mA होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_DQYY0c5QPkmi
https://dl.doubtnut.com/l/_O9Dd7e0UKuJN


D. संतृप्ति धारा 2.0 mA होगी

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

74. एक पदार्थ का कार्य - फलन 4. 0 eV है। प्रकाश का सबसे लम्बा तरंगदैर्घ्य ,

जो इस पदार्थ से प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन उत्पन्न कर सकता है लगभग है

A. 540 nm

B. 400 nm

C. 310 nm

D. 220 nm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O9Dd7e0UKuJN
https://dl.doubtnut.com/l/_KOHIZBjP0KgX


75. जब एक फोटॉन एक दूसरे फोटॉन के  उत्सर्जन को उद्दीपत करे , तो दोनों

फोटॉन की होती है

A. एक ही ऊर्जा

B. एक ही दिशा

C. एक ही कला

D. एक ही तरंगदैर्घ्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

76. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव पर मिलिकन के  प्रयोग में निरोधी विभव अलग - अलग

तरंगदैर्घ्य  के  प्रकाश के  लिए मापा गया। इनमे से कौन सा सत्य कथन है ?λ

https://dl.doubtnut.com/l/_KOHIZBjP0KgX
https://dl.doubtnut.com/l/_PFTgYGvQtxvr
https://dl.doubtnut.com/l/_KzPiyVmiL18u


A. V और  के  बीच ग्राफ सरल रेखा है

B. अलग - अलग पृष्ठों के  लिए सरल रेखाएँ  समांतर है

C. सरल रेखा का V - अक्ष पर सदा ही एकधनात्मक अपरोधन था।

D. सरल रेखा की ढाल से (hc/e) प्राप्त हुआ।

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

(1/λ)

77. जब 4.25 eV ऊर्जा के  फोटॉन धातु A के  पृष्ठ से टकराते है तो उत्सर्जित फोटो

- इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा  होती है और दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य 

| एक दूसरी धातु B से 4.70 eV अधिकतम गतिज ऊर्जा

 है। यदि इन फोटो - इलेक्ट्रॉ नों का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य

 हो , तो

A. A का कार्य फलन 2.25 eV है

TAeV

λA

TB = (TA − 1.50)eV

λB = 2λA

https://dl.doubtnut.com/l/_KzPiyVmiL18u
https://dl.doubtnut.com/l/_WKaTDWhEbKwj


B. B का कार्य फलन 4.20 eV है

C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

TA = 2.00eV

TB = 2.75eV

78. एक धातु के  लक्ष्य से उत्सर्जित सबसे ज्यादा ऊर्जा वाले फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की

ऊर्जा निर्भर करती है

A. धातु की देहली आवृत्ति पर

B. आपतित प्रकाश की तीव्रता पर

C. धातु के  प्रकाश - विद्युत कार्य - फलन पर

D. आपतित विकिरण के  तरंगदैर्घ्य पर

https://dl.doubtnut.com/l/_WKaTDWhEbKwj
https://dl.doubtnut.com/l/_RZnIobU2gmou


Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

79. 400 nm तरंगदैर्घ्य की एक वर्णी तरंगो का विकिरण Zn, Fe और Ni धातुओं

के  पृष्ठों पर आपतित होता है जिनके  कार्य - फलन , क्रमशः 3.4 eV , 4.8 eV और

5.9 eV है ( hc = 1242 nm ले )

A. किसी भी धातु के  पृष्ठ से उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों से सम्बद्ध अधिकतम

गतिज ऊर्जा 0.3 eV है

B. Ni के  पृष्ठ से कोई फोटो - इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित नहीं होते।

C. यदि विकिरण के  स्रोत्र का तरंगदैर्घ्य दुगना कर दिया जाए , तो फोटो -

इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा भी दुगना कर दिया , तो फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की

गतिज ऊर्जा भी दुगनी हो जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_RZnIobU2gmou
https://dl.doubtnut.com/l/_E9Pf3y6f7HMr


D. तीनो धातुओं  के  पृष्ठों से फोटो - इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होंगे यदि आपतित

विकिरण का तरंगदैर्घ्य 200 से कम हो।

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

80. किसी पदार्थ से प्रकाश - विद्युत उत्सर्जन के  लिए देहली तरंगदैर्घ्य है। फोटो -

इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होंगे जब यह पदार्थ इनसे एकवर्णी विकिरण से प्रदीप्त किया

जाता है

A. 50 W अवरक्त लैम्प

B. 1 W अवरक्त लैम्प

C. 50 W पराबैंगनी लैम्प

D. 1 W पराबैंगनी लैम्प

https://dl.doubtnut.com/l/_E9Pf3y6f7HMr
https://dl.doubtnut.com/l/_QBBuq5UtTnrp


Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

81. hv ऊर्जा का एक फोटॉन , कार्य - फलन  वाली धातु के  एक मुक्त

इलेक्ट्रॉ न द्वारा अवशोषित कर लिए जाता है

A. इलेक्ट्रॉ न अवश्य ही बाहर जाएगा

B. इलेक्ट्रॉ न अवश्य ही  गतिज ऊर्जा से बाहर निकलेगा

C. या तो इलेक्ट्रॉ न बाहर नहीं आता या यह  गतिज ऊर्जा से

बाहर आता है

D. यह  से कम गतिज ऊर्जा से बाहर आ सकता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ϕ0 < hv

(hv − ϕ0)

(hv − ϕ0)

(hv − ϕ0)

https://dl.doubtnut.com/l/_QBBuq5UtTnrp
https://dl.doubtnut.com/l/_EE0RoRqbjahq


82. निरोधी विभव  और  के  बीच ग्राफ चित्र VII.2 में दिखाया गया है

कार्य  फलन है। इनमे से कौन -सा/से सही है /है ?

A. 

B. 

C.  के  अनुक्रमानुपाती है जहाँ h, प्लान्क स्थिरांक है और c

प्रकाश की चाल है

D. पराबैंगनी प्रकाश के वल धातु - 2 और धातु - 3 से फोटो इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित

करने के  लिए प्रयुक्त किया जा सकता है। 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

V0 1/λ

ϕ1, ϕ2 ϕ3

ϕ1 : ϕ2 : ϕ3 = 1: 2: 4

ϕ1 : ϕ2 : ϕ3 = 4: 2: 1

tan θ, hv/e

https://dl.doubtnut.com/l/_EsSb88P0vzK5
https://dl.doubtnut.com/l/_xAqp8cn145Id


83. एक पारद (आर्क  ) लैम्प , 253.7 nm के  तरंगदैर्घ्य पर 0.10 W का पराबैंगनी

विकिरण देता है जबकि बाकि सभी तरंगदैर्घ्य फिल्टरो द्वारा अवशोषित कर लिए

गए है यह विकिरण की दूरी पर प्रकाश - वैद्युत उपकरण ( फोटो - ट्यूब ) पर पड़ता

है । फोटो - ट्यूब का कै थोड , पोटेशियम ( कार्य फलन  ) का है

और इसका प्रभावी क्षेत्रफल  है। क्लासिकी सिद्धांत के  अनुसार आर्क  लैम्प

से विकिरण , आकाश में एक समान रूप से गोलीय तरंग के  रूप में फे ल जाता है ।

पोटैशियम परमाणु का व्यासार्थ 0.2 nm है और फोटो ट्यूब की प्रकाश - परिवर्तन

दक्षता 5 % है जिसका अर्थ यह है की प्रत्येक फोटॉन की कै थोड से एक इलेक्ट्रॉ न

निकालने की प्रायिकता 0.05 है ( आप hc = 1242 eV ले सकते है ) 

उपरोक्त की सहायता से निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त उत्तर चुने। 

पोटैशियम परमाणु के  एक फोटो - इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित करने के  लिए आवश्यक

विकिरण के  प्रति अनावरण समय है

A. 300 s

B. 200 s

C. 355 s

ϕ0 = 2.22eV

4cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_xAqp8cn145Id


D. 980 s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

84. एक पारद (आर्क  ) लैम्प , 253.7 nm के  तरंगदैर्घ्य पर 0.10 W का पराबैंगनी

विकिरण देता है जबकि बाकि सभी तरंगदैर्घ्य फिल्टरो द्वारा अवशोषित कर लिए

गए है यह विकिरण की दूरी पर प्रकाश - वैद्युत उपकरण ( फोटो - ट्यूब ) पर पड़ता

है । फोटो - ट्यूब का कै थोड , पोटेशियम ( कार्य फलन  ) का है

और इसका प्रभावी क्षेत्रफल  है। क्लासिकी सिद्धांत के  अनुसार आर्क  लैम्प

से विकिरण , आकाश में एक समान रूप से गोलीय तरंग के  रूप में फे ल जाता है ।

पोटैशियम परमाणु का व्यासार्थ 0.2 nm है और फोटो ट्यूब की प्रकाश - परिवर्तन

दक्षता 5 % है जिसका अर्थ यह है की प्रत्येक फोटॉन की कै थोड से एक इलेक्ट्रॉ न

निकालने की प्रायिकता 0.05 है ( आप hc = 1242 eV ले सकते है ) 

ϕ0 = 2.22eV

4cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_xAqp8cn145Id
https://dl.doubtnut.com/l/_4gjvdN5SGV29


उपरोक्त की सहायता से निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त उत्तर चुने। 

प्रकाश - वैद्युत धारा है

A. 20 nA

B. 10 mA

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30μA

32.5nA

85. एक पारद (आर्क  ) लैम्प , 253.7 nm के  तरंगदैर्घ्य पर 0.10 W का पराबैंगनी

विकिरण देता है जबकि बाकि सभी तरंगदैर्घ्य फिल्टरो द्वारा अवशोषित कर लिए

गए है यह विकिरण की दूरी पर प्रकाश - वैद्युत उपकरण ( फोटो - ट्यूब ) पर पड़ता

है । फोटो - ट्यूब का कै थोड , पोटेशियम ( कार्य फलन  ) का हैϕ0 = 2.22eV

https://dl.doubtnut.com/l/_4gjvdN5SGV29
https://dl.doubtnut.com/l/_0YbzF1T7Y9wI


और इसका प्रभावी क्षेत्रफल  है। क्लासिकी सिद्धांत के  अनुसार आर्क  लैम्प

से विकिरण , आकाश में एक समान रूप से गोलीय तरंग के  रूप में फे ल जाता है ।

पोटैशियम परमाणु का व्यासार्थ 0.2 nm है और फोटो ट्यूब की प्रकाश - परिवर्तन

दक्षता 5 % है जिसका अर्थ यह है की प्रत्येक फोटॉन की कै थोड से एक इलेक्ट्रॉ न

निकालने की प्रायिकता 0.05 है ( आप hc = 1242 eV ले सकते है ) 

उपरोक्त की सहायता से निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त उत्तर चुने। 

अन्तक विभव है

A. 3 V

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4cm2

1.78V

2.67V

4.38V

https://dl.doubtnut.com/l/_0YbzF1T7Y9wI
https://dl.doubtnut.com/l/_GUuYwomaeoQW


86. एक प्रकाश - वैद्युत प्रयोग शक्ति के  प्रकाश का एक बिं दु  स्रोत्र ऊर्जा के  समोर्जी

फोटॉन उत्सर्जित करता है। स्रोत्र को कार्य - फलन वाले व्यासार्थ के  एक स्थिर

धात्विक गोले के  कें द्र से की दूरी पर रखा जाता है । धात्विक गोले की प्रकाश -

वैद्युत उत्सर्जन दक्षता , इस पर आपतित हर फोटोनो के  लिए एक है। मान ले की

गोला एकल है और आरम्भ में उदासीन है तथा इससे उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ न

तत्काल बाहर निकाल जाते है । इस कारण गोला धनात्मक आवेशित हो जाता है

और धनात्मक विभव प्राप्त कर लेता है ततः कु छ समय बाद इससे प्रकाश - वैद्युत

उत्सर्जन बंद हो जाता है। प्रकाश के  स्रोत्र से गोले पर प्रति सेकं ड पहुँ च रही ऊर्जा

 ले जहाँ r गोले की त्रिज्या है और R बिं दु  स्रोत्र और गोले के  कें द्र

के  बीच दूरी है तथा P , स्रोत्र की शक्ति है । 

उपरोक्त की सहायता से निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त उत्तर चुने। 

गोले द्वारा प्रति सेकं ड उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 

B. 

C. 

E = pr2 /4R2

104

106

105

https://dl.doubtnut.com/l/_GUuYwomaeoQW


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

102

87. एक प्रकाश - वैद्युत प्रयोग शक्ति के  प्रकाश का एक बिं दु  स्रोत्र ऊर्जा के  समोर्जी

फोटॉन उत्सर्जित करता है। स्रोत्र को कार्य - फलन वाले व्यासार्थ के  एक स्थिर

धात्विक गोले के  कें द्र से की दूरी पर रखा जाता है । धात्विक गोले की प्रकाश -

वैद्युत उत्सर्जन दक्षता , इस पर आपतित हर फोटोनो के  लिए एक है। मान ले की

गोला एकल है और आरम्भ में उदासीन है तथा इससे उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ न

तत्काल बाहर निकाल जाते है । इस कारण गोला धनात्मक आवेशित हो जाता है

और धनात्मक विभव प्राप्त कर लेता है ततः कु छ समय बाद इससे प्रकाश - वैद्युत

उत्सर्जन बंद हो जाता है। प्रकाश के  स्रोत्र से गोले पर प्रति सेकं ड पहुँ च रही ऊर्जा

 ले जहाँ r गोले की त्रिज्या है और R बिं दु  स्रोत्र और गोले के  कें द्रE = pr2 /4R2

https://dl.doubtnut.com/l/_GUuYwomaeoQW
https://dl.doubtnut.com/l/_Chou6RetHFRy


के  बीच दूरी है तथा P , स्रोत्र की शक्ति है । 

उपरोक्त की सहायता से निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त उत्तर चुने। 

A. 200

B. 250

C. 280

D. 150

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

88. एक प्रकाश - वैद्युत प्रयोग शक्ति के  प्रकाश का एक बिं दु  स्रोत्र ऊर्जा के  समोर्जी

फोटॉन उत्सर्जित करता है। स्रोत्र को कार्य - फलन वाले व्यासार्थ के  एक स्थिर

धात्विक गोले के  कें द्र से की दूरी पर रखा जाता है । धात्विक गोले की प्रकाश -

वैद्युत उत्सर्जन दक्षता , इस पर आपतित हर फोटोनो के  लिए एक है। मान ले की

https://dl.doubtnut.com/l/_Chou6RetHFRy
https://dl.doubtnut.com/l/_cXUl2RXeeuoY


गोला एकल है और आरम्भ में उदासीन है तथा इससे उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ न

तत्काल बाहर निकाल जाते है । इस कारण गोला धनात्मक आवेशित हो जाता है

और धनात्मक विभव प्राप्त कर लेता है ततः कु छ समय बाद इससे प्रकाश - वैद्युत

उत्सर्जन बंद हो जाता है। प्रकाश के  स्रोत्र से गोले पर प्रति सेकं ड पहुँ च रही ऊर्जा

 ले जहाँ r गोले की त्रिज्या है और R बिं दु  स्रोत्र और गोले के  कें द्र

के  बीच दूरी है तथा P , स्रोत्र की शक्ति है । 

उपरोक्त की सहायता से निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त उत्तर चुने। 

A. 110 s

B. 2 min

C. 4 min

D. 50 s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

E = pr2 /4R2

https://dl.doubtnut.com/l/_cXUl2RXeeuoY
https://dl.doubtnut.com/l/_m5RWrkW8U9jV


89. इलेक्ट्रॉ नों के  तरंग गुण का अभिप्राय यह है की वे विवर्तन प्रभाव दर्शाएं गे।

डेविसन और ज़र्मर ने इसे क्रिस्टलो से इलेक्ट्रॉ नों के  विवर्तन द्वारा प्रदर्शित किया।

क्रिस्टल से विवर्तन का नियामक नियम , क्रिस्टल में परमाणुओं के  तल से

परावर्तित इलेक्ट्रॉ न तरंगो के  सम्पोषी व्यतिकरण से प्राप्त होता है 




उपरोक्त की सहायता से निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त उत्तर चुने। 

V विभव द्वारा त्वरित इलेक्ट्रॉ न , क्रिस्टल से विवर्तित होते है। यदि d = 1Å और

 तो V लगभग इतना होना चाहिए 


A. 2000 V

B. 50 V

i = 30∘

(h = 6.6 × 10− 34Js, m = 9.1 × 10− 31kg, e = 1.6 × 1019C)

https://dl.doubtnut.com/l/_m5RWrkW8U9jV


C. 500 V

D. 1000 V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90. इलेक्ट्रॉ नों के  तरंग गुण का अभिप्राय यह है की वे विवर्तन प्रभाव दर्शाएं गे।

डेविसन और ज़र्मर ने इसे क्रिस्टलो से इलेक्ट्रॉ नों के  विवर्तन द्वारा प्रदर्शित किया।

क्रिस्टल से विवर्तन का नियामक नियम , क्रिस्टल में परमाणुओं के  तल से

परावर्तित इलेक्ट्रॉ न तरंगो के  सम्पोषी व्यतिकरण से प्राप्त होता है 




https://dl.doubtnut.com/l/_m5RWrkW8U9jV
https://dl.doubtnut.com/l/_3aiBR7pHipiy


उपरोक्त की सहायता से निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त उत्तर चुने। 

यदि एक प्रबल विवर्तन शिखर देखा जाये जब इलेक्ट्रॉ न , क्रिस्टल तलो पर , जिनके

बीच दूरी d लम्बके  साथ कौन पर आपतित हो , तो इलेक्ट्रॉ नों का दे ब्रोग्ली का दे

ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य  इस समीकरण से निकाला जा सकता है ( n एक पूर्णांक है )

A. d sin 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λdB

I = nλdB

2d cos I = nλdB

2d sin I = nλdB

d cos I = nλdB

91. एक प्रयोग में इलेक्ट्रॉ न, d चौड़ाई , जो इनके  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य के  तुल्य है ,

वाली संकीर्ण स्लिट में से गुजर जाते है। वे स्लिट से D दूरी पर रखे पर्दे पर संसूचित

https://dl.doubtnut.com/l/_3aiBR7pHipiy
https://dl.doubtnut.com/l/_degyeyM6TSBq


होते है 

इनमे से ग्राफ से पहचाने गए इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या N संसूचक की स्थिति y के  फं क्शन के  रूप में प्रदर्शित करने की अपेक्षा की

जा सकती है ( y = 0 स्लिट के  मध्य के  संगत है )

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_degyeyM6TSBq


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. आइए यह माने की एक इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंग एक - विमीय व्यूह

में व्यवस्थित परमाणुओं के  बीच एक तरंग बना सकती है जिसमे प्रत्येक परमाणु के

स्थान पर नोड है अप्रगामी तरंग के  लिए दो उत्तरोत्तर नोङो के  बीच दूरी  है

जहाँ  तरंगदैर्घ्य है। ऐसा पाया गया की ऐसी ही अप्रगामी तरंग बनती है यदि दो

परमाणुओं के  बीच दूरी d 2 Å हो। एक समरूप तरंग बनती है यदि बढ़ा कर दी

जाए परन्तु के  किसी माध्यमिक मान पर नहीं क्योंकि अप्रगामी तरंगो के  लिए

 है। 

उपरोक्त के  आधार पर निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त विकल्प चुने। 

दे ब्रोग्ली तरंग का तरंगदैर्घ्य है

A. 1Å

B. 1 nm

(λ/2)

λ

d = nλ/2

https://dl.doubtnut.com/l/_degyeyM6TSBq
https://dl.doubtnut.com/l/_wEprG3YA9eE9


C. 1 

D.  nm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μm

0.1

93. आइए यह माने की एक इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंग एक - विमीय व्यूह

में व्यवस्थित परमाणुओं के  बीच एक तरंग बना सकती है जिसमे प्रत्येक परमाणु के

स्थान पर नोड है अप्रगामी तरंग के  लिए दो उत्तरोत्तर नोङो के  बीच दूरी  है

जहाँ  तरंगदैर्घ्य है। ऐसा पाया गया की ऐसी ही अप्रगामी तरंग बनती है यदि दो

परमाणुओं के  बीच दूरी d =2 Å हो। एक समरूप तरंग बनती है यदि बढ़ा कर दी

जाए परन्तु के  किसी माध्यमिक मान पर नहीं क्योंकि अप्रगामी तरंगो के  लिए

 है। 

उपरोक्त के  आधार पर निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त विकल्प चुने। 

ऊर्जा का मान होगा

(λ/2)

λ

d = nλ/2

https://dl.doubtnut.com/l/_wEprG3YA9eE9
https://dl.doubtnut.com/l/_z41rU0L7BwZD


A. 300

B. 440

C. 150

D. 500

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

94. आइए यह माने की एक इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध दे ब्रोग्ली तरंग एक - विमीय व्यूह

में व्यवस्थित परमाणुओं के  बीच एक तरंग बना सकती है जिसमे प्रत्येक परमाणु के

स्थान पर नोड है अप्रगामी तरंग के  लिए दो उत्तरोत्तर नोङो के  बीच दूरी  है

जहाँ  तरंगदैर्घ्य है। ऐसा पाया गया की ऐसी ही अप्रगामी तरंग बनती है यदि दो

परमाणुओं के  बीच दूरी d 2 Å हो। एक समरूप तरंग बनती है यदि बढ़ा कर दी

जाए परन्तु के  किसी माध्यमिक मान पर नहीं क्योंकि अप्रगामी तरंगो के  लिए

(λ/2)

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_z41rU0L7BwZD
https://dl.doubtnut.com/l/_j30wPgEzYlbP


प्रतियोगिता सामग्री कॉलम मिलाना

 है। 

उपरोक्त के  आधार पर निम्न प्रश्नो के  सबसे उपयुक्त विकल्प चुने। 

A. 2 Å

B. 1 Å

C. 3 Å

D. 0.5 Å

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

d = nλ/2

https://dl.doubtnut.com/l/_j30wPgEzYlbP


1. कु छ परिघटनाएँ  कॉलम में दी गई है। इन्हे कॉलम में दिए कथनो से मिलाएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

2. कु छ कणो से सम्बद्ध तरंगदैर्घ्य कॉलम - I में दिए गए है । इन तरंगदैर्घ्यो को

कॉलम - II में दिए उनके  मानो से मिलाएँ । 

https://dl.doubtnut.com/l/_Od7UEcju7SfN
https://dl.doubtnut.com/l/_wAxpIeVbjTv2


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में कॉलम - I में कु छ भौतिक राशियों की सूची है और कॉलम - II में उनमे से

कु छ से सम्बद्ध सन्निकट ऊर्जा का मान है। कॉलम - II से ऊर्जा का उपयुक्त मान ,

कॉलम में दी गई प्रत्येक भौतिक राशि के  लिए चुने। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wAxpIeVbjTv2
https://dl.doubtnut.com/l/_nC9a7L2NYMJ1


प्रतियोगिता सामग्री कथन कारण आधारित प्रश्न

4. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव के  अध्ययन के  लिए प्रकाश - वैद्युत प्रयोग में विकिरण की

तीव्रता I विकिरण की आवृत्ति v प्रकाश - संवेदी उत्सर्जक का कार्य - फलन 

तथा उत्सर्जक और संग्राही के  बीच दूरी d या तो परिवर्तित की जाती है या स्थिर

रखी जाती है। 

कॉलम- I में दिए गए परिवर्तन को कॉलम - II में दिए गए उनके  प्रभावों से मिलाएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

ϕ0

https://dl.doubtnut.com/l/_dWhwA4zBbJuV


1. A : एक धातु की प्रकाश संवेदनशील उच्च होती है यदि इसका कार्य फलन कम

हो। 

R: कार्य फलन जहाँ  देहली आवृत्ति है।

A. A और R दोनों सत्य है औरR,A की सही व्याख्या है।

B. A और R दोनों सत्य है परन्तु R,A की सही व्याख्या नहीं है।

C. A सत्य है परन्तु R असत्य है।

D. A और R दोनों असत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= hf0 f0

2. A: एक प्रकाश - सवेदी पृष्ठ से उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा ,

प्रकाश की तीव्रता पर निर्भर है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_CO5f9egBCpw9
https://dl.doubtnut.com/l/_6foTLR5tonHl


R: धात्विक पृष्ठ से इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन , देहली आवृत्ति से कम आवृत्ति वाले

आपतित फोटॉन से संभव है।

वीडियो उत्तर देखें

3. A : प्रकाश - वैद्युत प्रभाव , प्रकाश की तरंग प्रकृ ति प्रदर्शित करता है। 

R: फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की संख्या , प्रकाश की आवृत्ति पर निर्भर है।

वीडियो उत्तर देखें

4. A : एक फोटॉन की ऊर्जा E और संवेग p समीकरण p =E/c द्वारा सम्बंधित है।

R: फोटॉन , कण जैसा व्यवहार करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6foTLR5tonHl
https://dl.doubtnut.com/l/_An71jS1xuxvw
https://dl.doubtnut.com/l/_bAve9jh33hk0


5. A : प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन और एक तात्क्षणिक क्रिया है 

R : प्रकाश के  आपतन और फोटो - इलेक्ट्रॉ नों के  उत्सर्जन में कोई समय पश्च नहीं

होता।

वीडियो उत्तर देखें

6. A : किसी पृष्ठ पर आपतित एकवर्णी प्रकाश बीम द्वारा उतपन्न फोटो - इलेक्ट्रॉ नों

की गतिज ऊर्जा उर्जाओ में फै लाव होता है। 

R : धातु का कार्य - फलन , पृष्ठ से गहराई के  फांक्शन के  रूप में परिवर्तित होता है

वीडियो उत्तर देखें

7. A :प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन की क्रिया, तापायनिक उत्सर्जन की क्रिया से भिन्न है।

R : तापायनिक उत्सर्जन की क्रिया , ताप पर निर्भर है परन्तु प्रकाश - वैद्युत प्रभाव ,

ताप पर निर्भर नहीं।

https://dl.doubtnut.com/l/_nIK9nVjrbtI7
https://dl.doubtnut.com/l/_oi7YhZMcrPZu
https://dl.doubtnut.com/l/_E7qOkXVao4nH


वीडियो उत्तर देखें

8. A :ऐलुमिनियम का कार्य - फलन 4.2 eV है। इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन संभव

होगा यदि 2.5 eV ऊर्जा वाले दो फोटॉन , एलुमिनियम के  कार्य - फलन से ज्यादा

होनी चाहिए। 

R : प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन के  लिए हर फोटॉन की ऊर्जा एलुमिनियम के  कार्य -

फलन से ज्यादा होनी चाहिए

वीडियो उत्तर देखें

9. A : यद्पि एकल आवृत्ति का प्रकाश एक धातु पर आपतित है , फिर भी उत्सर्जित

फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की उर्जाएँ  अलग - अलग है। 

R : धातु के  पृष्ठ के  अंदर से उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा , धातु के  दू सरे

परमाणुओं  के  साथ टक्कर में नष्ट हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E7qOkXVao4nH
https://dl.doubtnut.com/l/_qz3jaPx5ltof
https://dl.doubtnut.com/l/_mBo9E7Y53YcS


10. A : ताम्बे का कार्य - फलन सोडियम के  कार्य - फलन से ज्यादा है , परन्तु दोनों

के  देहली तरंगदैर्घ्य का मान एक ही है। 

R : आवृत्ति , तरंगदैर्घ्य के  व्युत्क्रमानुपाती है।

वीडियो उत्तर देखें

11. A : प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन में सभी उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की गतिज

ऊर्जा , एक जैसी होती है 

R: प्रकाश - वैद्युत प्रभाव में फोटॉन , अपनी सभी ऊर्जा परमाणु के  एक इलेक्ट्रॉ न

को स्थानांतरित कर देता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. A: एक अणु का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य , ताप के  वर्गमूल के  व्युत्क्रम के  अनुसार

परिवर्तित कर देता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_mBo9E7Y53YcS
https://dl.doubtnut.com/l/_TerxMN53rQt6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwK7tqidJPKu
https://dl.doubtnut.com/l/_omPaPleRqfxT


R : कण का वर्ग मध्य मूल वेग , ताप पर निर्भर है।

वीडियो उत्तर देखें

13. A : एक गतिशील फोटॉन का द्रव्यमान , तरंगदैर्घ्य के  व्युत्क्रम के  अनुसार

अपरिवर्तित होता है। 

R : कण की ऊर्जा = द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

×  ( प्रकाश का वेग)2

14. A : कु छ फोटोग्राफिक प्लेट , लाल रंग से प्रभावित नहीं होती परन्तु लाल रंग

के  प्रकाश का तरंगदैर्घ्य , श्वेत प्रकाश द्वारा तुरंत काली हो जाती है। 

R : लाल रंग के  प्रकाश का तरंगदैर्घ्य , श्वेत प्रकाश के  तरंगदैर्घ्य से कम है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_omPaPleRqfxT
https://dl.doubtnut.com/l/_tqsBCHzFFIH6
https://dl.doubtnut.com/l/_Qq5RrvAnBtx0


प्रतियोगिता सामग्री पूर्णांक उत्तर वाले प्रश्न

1. यदि अवरक्त फोटॉनों के  एक मोल की ऊर्जा 3900 J हो , तो अवरक्त फोटॉन की

आवृत्ति (  Hz में व्यक्त ) है।

वीडियो उत्तर देखें

1013

2.  ऊर्जा संवेग वाले फोटॉन का संवेग  है। यदि एक दूसरे फोटॉन का संवेग 

संवेग से दु गना हो , तो दूसरे फोटॉन की ऊर्जा  ऊर्जा  से कै से

सम्बंधित है ?

वीडियो उत्तर देखें

E1 p1

p2 p1 E2 E1

3. एक ऐल्फा - कण और एक प्रोटोन , विराम स्थिति 100 V से के  विभवांतर द्वारा

त्वरित किये जाते है। इसके  बाद उनके  दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य क्रमशः और  है।λα λp

https://dl.doubtnut.com/l/_OXI23jIeidBr
https://dl.doubtnut.com/l/_YRy8M0xUlOkM
https://dl.doubtnut.com/l/_kXNqBA4hVfDb


अनुपात  का निकटतम पूर्णांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

λp /λα ……….

4. एक ऐक्स - किरण फोटॉन , जिसका तरंगदैर्घ्य  है , विराम अवस्था

में एक मुक्त इलेक्ट्रॉ न से प्रकीर्णित होता है। प्रकीर्णन के  बाद फोटो , आपतित

विकिरण के  सापेक्ष  के  कोण पर चलता है। प्रकीर्णित फोटॉन की ऊर्जा ( 

 के  पदों में ) है।

उत्तर देखें

0.650nm

152∘

10− 16J

5. एक कॉम्प्टन प्रकीर्णन प्रयोग में किसी विशेष कोण पर प्रकीर्णित हुए एक ऐक्स -

किरण फोटॉन के  संवेग का x घटक  kg m/sपरिमाण का पाया

जाता है जिसमे 1 % अनिश्चितता है। फोटॉन के  x निर्देशांक में न्यूनतम अनिश्चितता

, (nm में ) है |

वीडियो उत्तर देखें

10.5 × 10− 24

https://dl.doubtnut.com/l/_kXNqBA4hVfDb
https://dl.doubtnut.com/l/_Zqbb8ficyyAL
https://dl.doubtnut.com/l/_xNf4WHrxHoNr


प्रतियोगिता सामग्री सत्य या असत्य

6. यदि एक इलेक्ट्रॉ न की चाल 5 % अनिश्चितता के  साथ 35 m/s हो , तो इसकी

स्थिति में न्यूनतम अनिश्चितता , परमाणु के  साइज का लगभग  गुणा है जहाँ x,

है।

वीडियो उत्तर देखें

10x

1. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव में अधिकतम धारा, प्रकाश की तीव्रता के  अनुक्रमानुपाती

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xNf4WHrxHoNr
https://dl.doubtnut.com/l/_ssE0ptyyiDiV
https://dl.doubtnut.com/l/_I4NgQVSFBy6f


2. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव में उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा ,

आपतित प्रकाश की आवृति के  साथ रेखीय रूप से परिवर्तित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक धातु का कार्य - फलन , आपतित प्रकाश की आवृति पर निर्भर है।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रकाश - संवेदी पृष्ठ से उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा ,

आपतित विकिरण की तीव्रता पर निर्भर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3xLsL8K5yAgs
https://dl.doubtnut.com/l/_4LnVMX8xZ6Ht
https://dl.doubtnut.com/l/_Cl8IYtCrHAPe


5. प्रकाश - वैद्युत उत्सर्जन क्रिया में फोटो - इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन के वल तभी संभव है

जब आपतित विकिरण की आवृत्ति , देहली आवृत्ति से ज्यादा हो।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक प्रकाश - संवेदी पृष्ठ से प्रकाश इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन के वल तभी संभव है जब

आपतित विकिरण की आवृत्ति , देहली आवृत्ति से ज्यादा हो।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पदार्थ के  पृष्ठ का क्रमशः  और

 तरंगो द्वारा बारी - बारी से किरणन किया जाता है है।

दोनों स्थितयो में निरोधी का अनुपात 2:1 है। धातु का कार्य - फलन है।

उत्तर देखें

λ = 3.5 × 10− 7m

λ = 5.4 × 10− 7m

https://dl.doubtnut.com/l/_r4NDoK8ufsNS
https://dl.doubtnut.com/l/_s1kG6QAWigDK
https://dl.doubtnut.com/l/_Qy5CkKBLsnLW
https://dl.doubtnut.com/l/_T4QexDM8yi1V


8. यदि किसी धात्विक पृष्ठ पर आपतित प्रकाश की आवृत्ति , दु गनी कर दी जाए तो

उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा भी दुगनी हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

9. पराबैंगनी फोटॉन , धातुओं  से इलेक्ट्रा न उत्सर्जित कर बाहर निकाल सकते है

जबकि रेडियो फोटॉन ऐसा नहीं कर सकते।

वीडियो उत्तर देखें

10. आइन्स्टाइन का रपकाश - वैद्युत समीकरण , ऊर्जा का संरक्षण के  नियम पर

आधारित है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T4QexDM8yi1V
https://dl.doubtnut.com/l/_73Dxcl0oNPxO
https://dl.doubtnut.com/l/_JrWuJRgB31Gx


11. एक प्रकाश - वैद्युत प्रयोग में फोटो - इलेक्ट्रॉ नों के  लिए 5000 Å तरंगदैर्घ्य के

आपतित प्रकाश के  लिए निरोधी विभव 2V और 2500 Å तरंगदैर्घ्य के  आपतित

प्रकाश के  लिए निरोधी विभव है।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक धातु की देहली आवृत्ति  है। जब  आवृत्ति का प्रकाश धातु पर आपतित

हो , तो उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

v0 v0

13. एक इलेक्ट्रॉ न का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य , संवेग के  साथ व्युत्क्रम रूप से परिवर्तित

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k51VeGVW1V8C
https://dl.doubtnut.com/l/_N2rZcJMk6Uwj
https://dl.doubtnut.com/l/_SLXjImITcUaa
https://dl.doubtnut.com/l/_oKhwpE2wboEZ


14. इलेक्ट्रा न , विवर्तित किये जा सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

15. न्यूट्रॉ न , विवर्तित किये जा सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

16. क्लासिकी कण विवर्तित किये जा सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी वस्तु की स्थिति और संवेग एक साथ नहीं मापे जा सकते।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oKhwpE2wboEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7KF8qRtopFaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CtDUq29B0PfK
https://dl.doubtnut.com/l/_cw8NdvuvwBTS


प्रतियोगिता सामग्री रिक्त स्थान भरना

18. सैद्धांतिक रूप में अनिश्चितता के  नियम की उल्लंघना हो सकती है यदि

प्रायोगिक मापन आदर्श हो।

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रकाश , निर्वात में एक ही वेग C से चलता है चाहे इसका तरंगदैर्घ्य कु छ भी हो

, परन्तु पदार्थ तरंगो का निर्वात में वेग , तरंगदैर्घ्य पर निर्भर है।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक फोटॉन का विराम द्रव्यमान शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v1f8ibYiVQj3
https://dl.doubtnut.com/l/_2qVIyAqgrSzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiOrPRU5WJXW


1. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव  से होता है।

वीडियो उत्तर देखें

…….

2. A धातु का कार्य - फलन, B धातु के  कार्य - फलन से दु गना है A धातु के  लिए

देहली आवृत्ति और B धातु के  लिए देहली आवृत्ति का अनुपात  है।

वीडियो उत्तर देखें

……. .

3. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव में उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा

, आपतित विकिरण की  पर रेखीय रूप से निर्भर है।

वीडियो उत्तर देखें

…………

https://dl.doubtnut.com/l/_3cPFJH3GdOqG
https://dl.doubtnut.com/l/_N3EFeM9OBBgX
https://dl.doubtnut.com/l/_C7vKozvKvUuM


4. एक धातु की प्रकाश - वैद्युत देहली आवृत्ति  है। जब  आवृत्ति का प्रकाश

धातु पर आपतित हो , तो उत्सर्जित फोटो - इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा

 है।

वीडियो उत्तर देखें

v0 v0

…………

5. सबसे उत्तम प्रकाश - संवेदी धातु  है।

वीडियो उत्तर देखें

…….

6. प्रकाश - वैद्युत प्रभाव में फोटॉन , इलेक्ट्रॉ न द्वारा अवशोषित कर लिया जाता है

या यह बिल्कु ल ही  होता |

वीडियो उत्तर देखें

…………

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6mwnbkgGlY0
https://dl.doubtnut.com/l/_zV63IEkoMkOv
https://dl.doubtnut.com/l/_6nysGUoRfMdX


7. गैस अणुओ का दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य ,  से प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

λ = …….

8.  तरंगदैर्घ्य और v आवृत्ति की दे ब्रोग्ली तरंग का कला - वेग  से

प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

λ vp = …. .

9. V (वोल्ट )के  विभव से त्वरित इलेक्ट्रॉ न का तरंगदैर्घ्य  से प्राप्त

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

λe = …. .

https://dl.doubtnut.com/l/_8qyuPVCLMCGz
https://dl.doubtnut.com/l/_0YwmnYP2MtmT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ks9mdmue3p6z


10. V ( वोल्ट) के  विभव से त्वरित इलेक्ट्रॉ न का तरंगदैर्घ्य  से प्राप्त

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

λp = ….

11. V (वोल्ट ) के  विभव से त्वरित प्रोटोन का तरंगदैर्घ्य  से प्राप्त होता

है

वीडियो उत्तर देखें

λα = ….

12. दे ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य , कण पर आवेश पर  है।

वीडियो उत्तर देखें

…….

13. गतिमान फोटॉन का द्रव्यमान  है।…….

https://dl.doubtnut.com/l/_Fe678vv9lxN0
https://dl.doubtnut.com/l/_Yc6UqRX1QkbI
https://dl.doubtnut.com/l/_ibPCsdm2Z3xA
https://dl.doubtnut.com/l/_9jVa57DNUgCj


वीडियो उत्तर देखें

14. एक फोटॉन की के वल होती है और इसकी  और

 शून्य होते है।

वीडियो उत्तर देखें

……. …………

………

https://dl.doubtnut.com/l/_9jVa57DNUgCj
https://dl.doubtnut.com/l/_pn7Ae6UvSlI8

